1.

Konu _
Fonksiyonlar

Ogrenme

Fonksiyon Tanimi

A ve B bos olmayan iki kime olmak Gzere, A kimesindeki
her elemani B kimesindeki yalniz bir elemana esleyen
iliskiye (bagintiya) A'dan B'ye tanimli bir foksiyon denir.

Fonksiyonlar f, g, h gibi kiigtik harfler ile gosterilir.
e A: Tanim kiimesi
e B: Deger kimesi

o f(A): GOrlintl kimesi

Asagida A kimesinden B kiimesine tanimli f fonksiyonu
gosterilmistir.

)

Buna gore; f fonksiyonu igin

V1. Tanim kiimesi, {1,2,3}
V. Deger kimesi, {1,2,3,4}
ATl Gorintis kimesi, {1,2,3}

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Asagida A kimesinden B kiimesine tanimli f iligkisi
(bagintisi) gosterilmistir.

A f B
/A

N

Buna gore, f bagintisi bir fonksiyon mudur?
A tomesinden 2 B kSmesinden bir
elemon 1 eslegmemis , bu ydaden
Lonksiygn d=gildir.

1.1, 1lvelll 2. Fonksiyon degildir.

\CiLMATEMATIK

2,

ACIiLM\TEMATIK

Fonsiyonlarin Gosterim Bigimleri

Fonksiyonlar,
e \enn Semasi ydntemi
o Liste yontemi
e Grafik yontemi

bigimleri ile gosterilir.

A={1,2},B={1, 2,3} olmak izere;

A'dan B'ye tanimli f fonksiyonu tanim kiimesindeki her
elemani, o elemanin bir fazlasi ile iligkilendiriliyor.

Buna gore, f fonksiyonu asagidakilerden hangisidir?

A) B) C)
eaviel o ]
3
D) E)

2
A —-l4L
9 —»atd

Tanim kiimesi A olan f fonksiyonu
f={(=2,0), (1,2), (2, -1), (3, 0)}
olarak veriliyor.

Buna gore, A kiimesini yaziniz.

A=3-2,4,23]

B A

31

14

—t A

Grafik yontemi ile yukarida verilen A'dan B'ye
f bagintisi fonksiyon mudur?

1;= {(MS .(1,2\,(J,L\7I — bsginh

4 hem 4 hen 2 il eplermis
4[1.D

2.{-2,1,2,3} \
3. Fonksiyon degildir




10. Sinif } | . }

Fonksiyonlar

Fonksiyon Olma Sartlari

Goriintii Kiimesi

A'dan B'ye tanimli bir f bagintisinin fonksiyon olabilmesi A'dan B'ye tanimli f fonksiyonunda tanim kiimesindeki
icin, elemenlarin deger kimesindeki goruntilerinin kiimesine,
e Tanim kiimesinde eslenmeyen eleman A"kl'Jm.e.sinin f altindaki goriintti kimesi denir ve f(A) ile
olmamaldir. gOsterilir.
e Tanim kiimesinin her bir elemani deger o f(A)={y|ly="f(x),xe€A,yeB}
kiimesindeki yalniz bir eleman ile eglenmelidir. « f(A)CB
1. A=1{1,2, 3, 4} kimesinde tanimli (A'dan A'ya tanimli)
f={(1,2),(2,1),(3,3)} 1. A={1,2,3, 4} kiimesinde tanimli
bagintisinin fonksiyon olabilmesi i¢cin bu bagintiya f={(1,2), (2, 4),(3,4), (4, 1)}
eklenebilecek bir eleman yaziniz. . .. .
fonksiyonunun f(A) kiimesini yaziniz.
(L) femn=32.u,t)
2. A={x] 1 =x =3, xtam sayi}
B ={y|ly < 3, yasal sayi} x
olmak uzere, :: 2. A={2, 3, 4} kimesinde tanimli
A kiimesindeki x degerlerini B kiimesindeki y E f={(2, 3), (3, 4), (4, 4)}
Y . _ -
degerine egleyen f fonksiyonunun (f(x) = y) kuralini ; fonksiyonunun goriintii kiimesindeki elemanlarinin
yaziniz. i toplami kagtir?
A = i 4., l, 3’} 6
< F1ay=3 3.0}
B=12]
I44=F
LU0=L
> 2>X *<1
7 N - =2- -X¥ r
/l/fN N, f(x)=2-x 2-x%0 icin fahmSiE
}#./g:Z L7, g(x)=2  x:iek sogller icin fownsit 3. Ada tanimli

/K%RaRJﬂM: x—3  %X-320 X723 olm

bagintilarindan hangileri fonksiyondur? X < 3
icin foumsit

1.4, 4) 2.f(x) =2 3. Higbiri

f={(-1,1),(0,1),(-2,0), (1,0)}
fonksiyonunda ANf( A) kiimesini yaziniz.

A=3"110/"1' i}
b=+ 9}
Ao gy =3 o,L]

1.{1,2, 4} 3.0, 1}

2.7




Fonksiyonlar

: —
Deger Bulma-1

Reel sayilar kimesinde veya reel sayilar kimesinin
herhangi bir alt kimesinde tanimli bir fonksiyon, tanim
kimesindeki bir elemanin deger kiimesindeki hangi
eleman ile iligkilendirildigi bulunabilir.

Fonksiyonunun cebirsel veya sozel ifadeleri ile deger
kimesinde degerler hesaplanir.

1. Reel sayilar kiimesinde taniml f fonksiyonu
f(x) = X3+ 1
olduguna gore, f(2) kagtir?

x=2 in fmy=Lrt Ry dw

2. Reel sayilar kiimesinde tanimli f fonksiyonu

f(x) = 2% — 1
olduguna gére, f(3) kagtir? .
=)t f3y= 2-1 Lray=7} die.

3. Pozitif reel sayilar kimesinde tanimli f fonksiyonu
f(x)=vx+1

olduguna gére, f(8) kagtir? "
X=8 lein £(X)= {grt Lig)=2 :

4. Uygun sartlarda tanimli f fonksiyonu
f(x) = x* + 1
olduguna gore, f(3) kagtir?

- 28" die.
=L kin = TL §3)=2R 5

1.9 2.7 3.3 4.28

\CiLMATEMATIK

. } } 10. Sinif

Deger Bulma-2

y = f(x) ifadesinde x'e bagimsiz degisken, y'e ise x'e
bagimli degisken denir.

fR-R
f(x) =2x + k
f(2)=7

olduguna gore, k kagtir?
=2 fen L) =22 4k
L+t =7

3

fR-R
f(x) =3 +c¢
f(-1)=0
olduguna gore, c kactir?
-4
X:—i iGin ‘F("L\ = 2 tc

A 4e=0
3

--4
(Q,_ZU

fR-R
f(x) = 4x — 18
f(k) = k

olduguna gore, k kactir?
K=k igia  fo=hLe-18
h-1¢ =k
3L=1%

Bir f fonksiyonu,

"Her bir reel sayiy kendisinin karesi ile kendisinin
4 katinin toplamina eslestiriyor."

biciminde tanimlaniyor.

f(2) = p olduguna gére, f(p) kagtir?

Liv= x* 44X

k=2 itin {10 = 4+ & ’i p=12
fray =12

1.3 2.‘3—1 3.6 4.192)7

gz 2 =131



Fonksiyonlar

10. Sinif } | . }

Deger Bulma-3

Bir fonksiyonun tanim kiimesi sayilabilir elemanli bir A
kiimesi ise f(A) kiimesinin elemanlari bulunabilir.

1. A={2, 3, 5} olmak uzere,
AR, f(x)=9—x

olduguna gore, f(A) kiimesinin elemanlar toplami
kagtir?
Lon=">
fm=6
£)=Y

L&\ = % U, fan}
LH.G—(-A- :?} 'J(?‘.

2. A={-1,0, 1} olmak tzere,
AR, f(x)=x°— 1

olduguna gére, f(A) kilmesinin eleman sayisi kagtir?

4(—[.\ = (“ﬂz -1 =9

Liov= 0-4 =-1 &\&\:%-4(0} =
L0 ) <
W= A =
% 9 elemanhWdir i
=
=
3. A={2,3,4,5}olmak lzere, 3
ffA-R, =
x+1
f(x)= >

olduguna gére, f(A) kiimesindeki tam say1 olmayan
elemanlarin toplami kagtir?

X+4 Aplom AL Sog\ Is&
£

fw=

n

3

2 g ¢ o
5 5=

2

4. A={0, 1, 2} olmak lzere,
f:A- R, f(x) =x2—2x+p

fonksiyonu veriliyor.

f(A) kilmesindeki elemanlarin toplami 3 olduguna
gore, p kacgtir?

Ll0) =p
fN =

Gov= h-Ltp

1.17

1-24p fm=3p. 14
2{)—1: 3

‘E.:Q. s
4.2)7 7

2.2 3.4

1.

1 1
Deger Bulma-4

a, b ve c birer reel sayi olmak Uzere,
f(ax + b)

fonksiyonunda f(c) degeri soruldugunda, ax + b = ¢ oldugu
distnllerek uygun x degiskeni hesaplanip f(c) degeri
bulunabilir.

f(3x —5)=x+2
olduguna gore, f(1) kagtir?
3-5=4 ise x=L
L=y

X=1
lain

f(2x—1)=x2+x
olduguna gore, f(1) kagtir?
Ax-L=l ise x=4

f\-':L "Q“.\: D_

1ain

f(x+2)=ax
f(4)=8
olduguna gore, a kagtir?

X+1 -:_l( s XK= l

k=L L) =21a
iuin 10:,8
az=y' Lor

f(5—x)=2x+1
f(t)=11

olduguna gore, t kagtir?

S—X=k ise.. X= g"'&

K=8~& L4y = 2.(5-0\+1
ican
H-2k=44
(-E':O‘
1.4 2.2 3.4 4.0]7




Fonksiyonlar

: —i ! . | | 10. Sinif
Deger Bulma-5 Deger Bulma-6
f(x) fonksiyonu verildiginde Sonlu veya sonsuz f(A) kiimesi verildiginde A kimesi
bulunabilir.
f(ax + b)

fonksiyonu bulunabilir.

1. fA-B
1. f(x) =2x+3 f(x) =3x—1 ‘
olduguna gére, f(x — 2) fonksiyonunu bulunuz. f(A) = {4, 8,20} —> 84T Lomes
_ olduguna gore, A kiimesinin elemanlar toplami
K — A-L kactir?
£ix-1) = AA5-2)43 3x-L--l = 3x=-3 x=-Al
£lx-2) = -4 M-4=€ = Ix=9 (x=3]

-4 =20 S =2 \)(:ES
A=]-4,3,3] dir
2. f(x) = x2 + 2x+ 3 F+34-0=3

olduguna gore, f(— x) fonksiyonunu bulunuz.

X —-X 2. fi[mn]|-R
x
Ll-R) = XV 200 £ = f(x) = 3x — 2
{-(-—K\ = K*=1X + 1\ % olmak tizere f fonksiyonunun goriintii kimesi [—8,10]'dir.
E Buna gore, m - n garpimi kagtir?
=
- 3‘—1:*% = BX:"‘G X=-2
= P2 =0 = =ll K=Y
3. flx) =8 —x Y_m.ﬂ ‘,__1.1'\3
olduguna gore, f(8 — x) fonksiyonunu bulunuz. Q
M=~
K > 8-X%
FUg-x) = B- (8K
L@~ =X
3. f:[0,a]-R
f(x) = 2% +b
« olmak iizere, f fonksiyonunun gériintii kiimesi [3, 21]'dir.
4. flx) =27 +1 Buna gore, a + b toplami kagtir?
olduguna gore, f(2x) fonksiyonunu bulunuz.
X — X frovabo b=3
- 202+b 20213 =24
{0 = 2L fie 20 s
£ = y* L a=2 vo@ a;é’r
ot
o\moh

1.2x—1 2.x2—2x+3 3.x 4.4%+1 8 1.9 2.-8 3.6




Fonksiyonlar

10. Sinif } | . }

Fonksiyonlarin Birbiri Tiirlinden Yazilmasi

1. Reel sayilar kimesinde tanimli
f(x) =3x + 1
olduguna gore, f(x + 2)'nin f(x) tiirinden degerini
yaziniz - x s y4d
2= 3xe2) 44

Rix42) = 2x+F
el = LA +6

2. Reel sayilar kiimesinde tanimli

flx)=2x—5
olduguna gore, f(3x)'in f(x) tiiriinden degerini yaziniz.
L= 23X
Raxk) = k-5

$00) = 3 (2x-$H+ 10
R3R) = 3460 119

3. Reel sayilar kiimesinde tanimli

f(x) = 2%

olduguna gore, f(2x + 1)'in f(x) tiiriinden degerini
yaziniz.
LTI

Lot = :f:“

Loxed) = 1X'12-
£ 04 -0h2
Ll = 2470

1.fx)+6 2.3-fx)+10 3.2-R(x)

1 1
Fonksiyonun En Genig Tanim Kiimesinin Bulunmasi

Fonksiyonun cebirsel ifadesine bakilarak fonksiyonun
tanim kiimesinde olmamasi gereken (fonksiyonun tanimsiz
oldugu) sayilar belirlenir.

1. f(x) =2x —1

fonksiyonun en genis tanim kiimesini bulunuz.

R

ACiLMATEMATIK

3 X421
o=——, 4 Sxan2
x*—44Q — ™
fonksiyonun en genis tanim kiimesini bulunuz.
e~ {22
3.

f(x)=v8—x+yx-2

fonksiyonun en genis tanim kiimesini bulunuz.
g-%%0 x-27,0
2
gpn "7
gy 7%
[2,8]
4,
v 1
f(x) = X+
X—2
fonksiyonun en genis tanim kiimesini bulunuz.
x+4 20 x-240
X %4 Sk
[-L,®) - 12

9 1.R 2.R—{-2,2}
3.[2,8] 4.[-1, ) — {2}




Fonksiyonlar

1. f={(-1,1),(0,2), (1,0)}
fonksiyonu veriliyor.
Buna gére, f(0) + (1) — f(—1) kagtir?

-1y =4
ko)=L
£ea=0

2. Reel sayllarda taniml
flx) =2x+3
fonksiyonu veriliyor.

Buna gére, f(2) + f(4) toplami kagtir?

A=L gcl)h::i;‘tL }&\1\4&%*'&
kay YW= B

3. abir reel sayl olmak lzere
fix)=2"+3"+a
fonksiyonu veriliyor.
f(2) = 14 olduguna gére, f(1) kagtir?

x=1 &)=27+3"+0

x= 1 @\L}:lwi-&i %‘th

4. A kiUmesinden B kiimesine tanimli
f={(1,2),(2,2),(8,2), (4,3)}

fonksiyonu veriliyor

Buna gére, A — f(A) fark kiimesinin elemanlar toplami

kactir? A;%&H%%q}
(RN

A-QI= ] 1=

1.1 2.18 3.6

&lo)“‘ Ll ~ L) =1

o+ 1224y

\CiLMATEMATIK

=Y
Lm|/
-
o
o
N
o
(2]
w|N

A\CiLMA\TEMATiK‘

Uygun kosullarda tanimh

f(x) = X+3

x—1
g(x)=2x+1

fonksiyonlari veriliyor.
Buna gore, f(2) + g(2) kagtir?

(N=5
)(1:3. iam %

5(3-'\ =5

t bir pozitif reel sayi olmak uzere,

f(x)= o

fonksiyonu veriliyor.

Buna gére, f(t) = t esitlgini saglayan t kagtir?

—‘\'\*\':%1

=%t \an
fl‘— ='E. i€ S}cz =\(
\S'l: -\1:& 4=
J
fi(x+2)=x-1 -’-,?nc\?#

olduguna gore, f(x — 1) fonksiyonunu bulunuz.

X+ > x-4
K> k-3 wn;o\\m

LG =(x-B-4 = X=4

f(x) = X2 — mx
f(2) =f(5)
olduguna gore, m kagtir?
00N =4 -2m 4-2en = 25-5M
¥§S3 =95-Sm am=24

3]

7.x-4 8.7




Fonksiyonlar

Odev Testi L —

9. f(x) = ax? — ax + 1
f(—=1) =21
olduguna gore, a kactir?

X=-4

Li-4)=0tat 1
tain

2044 =24

10. f(x) =3x+a
f(=2) + (1) =1
olduguna gore, f(a) kagtir?
K:’l *\_—L\:—Qﬁ-a
jam
2Q=

-—
—_—

=4 'ctu"\z s

oun

>

«Q\l\: 2142 =%

2+a

f(x) = X3 — ax
f(a) =3

olduguna gore, f(a — 1) kagtir?

1.

X=a

Ra)=a—a +a
o™

To=2|
Qe - 3273
f=-1

12. Bir f fonksiyonu."Her x reel sayini kendisi ile kendisinin
carpma islemine gore tersinin toplamina eslestirmektedir."
bigiminde tanimlaniyor.

Buna gore, f(m) = 2 esitligini saglayan m kagtir?

! X
_ A
%\m\ = M+t =

mrd —o \w=t
"

_(ror2+Q=

i

\CiL MATEMATIK

13.

14.

15.

16.

. | I
fi(x+1)= x2
olduguna gére, f(2x) fonksiyonunu yaziniz.
XL — X
K — Ax-L  yorolwm
L0 = (2x~1)*

f{-2,-1,0,1,2} -R

f(x) =x2+2

olduguna gore, f fonksiyonun goriintii kiimesinin
elemanlar toplami kagtir?

f¢-2) = £ = 6
L) = £ = 3
Lo)=

(r2v2=id

}/N*N, f(x)=x-1 X <L Aﬂ%@\iﬁ o Fonwmevx
/Z—»Z, f(x):% KLl és-?(l‘\b‘ N WS

ﬂl.Z—»N, f(x):x2 \1\21\" A\ ;&q\L\\
Y& W S
bagintilarindan hangileri bir fonksiyondur? .

Reel sayilar kimesinde tanimlanan y = f(x) fonksiyonun
deger kiimesi pozitif reel sayilardir.

X+y= y2 -1
olduguna gére, f(1) kagtir?

31-3-:%'\-1.
-y +4—f[ = xtd +Aq (}5

-4V x.5
- D) s

1
M <
\./P
n
b
<

9.10 10.8 1.1 12.1 n 13.(2x-12 1411 15.11 16.2




Fonksiyonlar

1. A={0,1, 2, 3} olduuna gore,
/I./f:A—»R, f)=yYx—1 X=0 iam Sowms\x
/U./g:A—»R, g(x):x+:]| X=4 icn Yroumsiz
X_

\M:A—»R, h(x)=|x—1]

baglantilarindan hangileri fonksiyondur?

2.
fA-B
f(x) =2x —1
fonksiyonu veriliyor.
A={-1,2,4}ves(B)=3
olduguna gore, B kiimesinin elemanlar toplami
kagtir? '_Y_ (A = %
’@("1—\ = -3 x
ey = 3 B=1-3.34] E
fly =7 3434320 |
=
3. Akumesinden reel sayilar kimesine tanimli =
f(x) = 3x — 2 =
fonksiyonu veriliyor.
f(A) = {3, 4, 5} olduguna gére, A kiimesini bulunuz.
Ly ghantd komes:
3x-2=3 3x%=5 x=%
15,1,
3)(-1':L[ Ax=6 A=2L A'i% "3}
A X=:
3;(-—1::5_ 3K 3
4.
1
f(x) =
Vx—=1 & (0]

fonksiyonunun reel sayilar kiimesindeki en genis
tanim kiimesini yaziniz.

£-130 ~e x-+ #0
x4
(4,)
—[mu 2.7 3. %2%

ACiLM\TEMATIK

Uygun kosullarda tanimh
f(x)=vx—a

fonksiyonu veriliyor.
f(2a) =2

olduguna gore, f(3a + 1) kagtir?

X=da igin r‘:(&o\ ={%-a
{a=2 ’9‘9":'1‘

£a+) = LU
fazy = {13-u=3

En genis tanim kiimesinde tanimli,
2x

fx) = a— 3x

fonksiyonunda f(2) hesaplanamadigina goére, a

kactir? K=1 tan Q- 3R =0' de

a-6=0 2 \,°_=_-r\

Reel sayilar kimesinde

fx)=vVx2+a

fonksiyonu tanimlandigina gore, a reel sayisinin
bulundugu en genis araligi yaziniz.

X*4a70
X*%-Q
QQ‘_O."O\

2t-2)=- ¢N
K=l ek

/Z—»N, f(x) = x3

/R*—»R, fx) = —
X—2

J(R-R, fx)=——
" x2 + 1~ doine il

bagintilarindan hangileri bir fonksiyondur?

4.(1, ) 12 5.3 6.6 7.0, =) 8. 1l




Fonksiyonlar

Odev Testi . —
9. Reel sayilar kiimesinde tanimli

f(x) =3x+5

olduguna gore, tanim kiimesindeki hangi elemanin
goriintiisii kendisine esittir?

—f(a\:o
'(‘(G) =20+5

2or§=a = a=-2-

10. Uygun sartlarda tanimli

1.

12.

9.7% 10.-3 11.-2  12.2 13 13. 201 14-15 15.6

x—1
f( o ) =6x—1
fonksiyonu veriliyor.
Buna gére, f(2) kagtir? \
X4 Ly = x-t=lX X=-o
2X

X:-.é- &_\L\: L\_AB_>-L
igin
@U—\: -3

x degiskenine bagh f fonksiyonu igin,
f(x+a)=x2—a2
f(1)=5

olduguna gore, a kactir?

va=4 = x=4i-a

2 a
x=t~a Q= (A-a) -0 =5
ian / 5

{-2otg - ~
20=-Y4
Q=-L
f(x):x_1
fBm+1)=7
olduguna gore, f(m) kagtir?
X=3mrd ngzawcL\=3"""”L =%
iGin 3
|m =T\
ek S
N= — =
£ 3

13. (x> +x+1)=1-2x—2x2
olduguna gére, f(—99) kagtir?

L2 g+ < ~(2x2+2x-1)

Rixrar v ) = 2 en L)

~loo ~loo

f-89) = 204

14. Uygun kosullarda tanimli y = f(x) fonksiyonu igin,
x« f(x) = 2 — f(x)
olduguna gére, f(3) kagtir?

x=3 3.£3) =2-{C)

fain

15. Tanim kiimesi R x R olan iki degiskenli
flx,y)=xy+x—-y+1
fonksiyonu veriliyor.
f(m,2)=8

olduguna gore, f(2, m) kagtir?

\CiL MATEMATIK

X=M ~NE 3;3— tain
Lim2)= ™2 cn-2tL
5m-—&.:g
m=3
£12.3) = 2.342-3%L
16. ffonksiyonu her m ve n reel sayilari igin,
f(m +n) =f(m) « f(n)

esitligini saglamaktadir.

f(1) = 3 olduguna gore, f(3) kagtir?
Liee) =84

Lard =k 8O
%\%\ =.3 =1

16. 27



Uygulama

. Fonksiyonlar
Testi

1. A={1,2,3}ve B={5,6,7}

olduguna gore, asagidakilerden hangisi
A kiimesinden B kiimesine tanimlanan bir
fonksiyondur?
DDD
A){(1,5),(1,6),(1,7) et
B){(1,5), (2.6), (3, )}

)

0){(1,6), (2,7), (2,57 (3
)
)

}—9 (2, ?3 CL?\

D){(1,7), (2, 6), (3, 5)}
E){(5,1),(6,1), (7, 1)}“"}4-&-

Uygun kosullarda taniml f fonksiyonu igin
f(x) = 3x—-2
X+2 #£0
olduguna gore, asagidakilerden hangisi

hesaplanamaz?
AAA

A)f(-=2)  B)f(-1)  C)f(2)  D)f(3)

m
-
.
—
w [N
-

,(_(..1\ Yeaog\onoraic

\CiLMATEMATIK

Bir f fonksiyonu, "Her bir x reel sayisi kendisinin kiipu
ile kendisinin karesinin toplamina eslestiriyor" bigciminde
tanimlanmistir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) f(1)//5 B) f(0),£2 C)f(2) = 12
D) f(—))/= 2 E) f(—}é—m

%: X —> K K"

Ccc

.@m =444 =2
%(Q\: 0t =90
%(-L’\= —L‘fL"o

e(ﬂl) =" g+l‘:—(f

Lin=31Y=

2.A

3.C 4

A\CiLMA\TEMATiK‘

4,

EEE

EEE

6.

Asagidakilerden hangisi dogal sayilar kiimesinden
dogal sayilar kiimesine tanimli bir fonksiyon belirtir?

A) f(x) = x -1 B)f(x):%
C)f(x)=7—x D) f(x)=vx+1
E)f(x)=x2

L5 WxeN kin x*&N
,\?'.IN—-"N
5—x
f(x)=
) 2

fonksiyonun reel sayilar kiimesindeki en genis tanim
kiimesi asagidakilerden hangisidir?

A) (—o0, 5) B) (—o0, 5]
D) (=, 0) U (0, 5)

C) [5, )
E) (—o0, 0) U (0, 5]

X*40 A 5-Xx%0
X#0 A B2KXK
(~00) U (0,5]

m bir reel sayi olmak lzere,
f(x) =6x+m

fonksiyonu veriliyor.

. f(m — 1) = f(5 — 2m) olduguna gére, f(m) kagtir?

A)—14 B) -7 C)0 D)7 E) 14
)(":m"i‘ &\m—L\: (7-(“\'-‘\ “Mm =3Fm-~b
er}
- =230-1m
%o 5o J'r\s-nm\ze.(s ) AM =3
iCM %-6:50“11(1\
Agm =16
m=2%
Lin=bt 2 = =1
4.E 5.E 6.E




Fonksiyonlar

ey oS = 6

8.E

> Dj— 15 4[10. D

: — ! : | I
7. f(—x) = X% + 2x + 1 10. ]
olduguna gore, f(x) fonksiyonu agagidakilerden f(x)=1 +;
hangisidir?
AA olduguna gore, f(1) « f(2) - f(3) « ... - f(10) garpimi
A)x% - 2x + 1 B) x% — 2x — 1 C) X%+ 2x + 1 kagtir?
DDD
D) x? + 2x — 1 E) —x? — 2x + 1 A) 1 B)% C)% D) 11 E) 10
K== Ly . 3L Loy
R = CRT 20 A X
L L+
_ax A (L+$>. L*L). 4 ..
rn = K LK;LQS 10
22 <
8. Reel sayilar kiimesinde tanimli
f(x + 3) = 3x 11. Uygun kosullarda tanimli f fonksiyonu igin
g(x — 2) = —2x 3 =x -2
fonksiyonlar veriliyor. esitligi veriliyor.
flt—2) +g(t+3) =2t < Buna gore, f(3) + f(11) toplami kagtir?
olduguna gore, t kagtir? - A)O B) 1 C)2 D)3 E) 4
E <
A) -5 B) —10 C)-15 D) -20 E) —25 E *\3\ .
Kadok-d = K=t5  fi0=34-S) & k=3 3.4 e L13)=0
< 245) 2 “
Q) = ~H¥) = (0 . -
K-2= +t3 =3 K'_—"}*'; S = K=l 3% =3 = »(—(’M\ =%
L) 4 gt = o)+ (2 Loy = 2
/
(£-25]
12. Uygun kosullarda tanimli f fonksiyonu igin
9. f(X) + f(X + 4) =4-x f(2X) — (0‘2)X
oo olduguna gore, f(—2) + f(2) toplami kagtir? esitlii veriliyor.
A)O B) 2 C)4 D)6 E)8 a
f(a) = 25 olduguna gore, f(?) kagtir?
Ks:"a‘ ’%k“l\ ‘\"Q\'L\ = L‘-(—'L\ EEE
iain A) 21—5 B) % C) 1 D) 25 E) 125

X _ 5"*
(e > fon--
57X_15 ise x=-L

2k =0
LA)=§0™ - 5" tas

12. Ej—

11.C




Uygulama

. Fonksiyonlar
Testi

1. A={-2,0.1)
B={-1,0,1,2,3,4}
olduguna gore,
o femzy fod=o fo=t
AL f(x) =x2 -1 .".(—1\:.‘5 foy=-L Q.u:\:OL
Uifg—2-x L=y o= 8=

ifadelerinden hangileri A'dan B'ye bir fonksiyon

belirtir?

- A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) I ve llI E) I, 1l velll

2. f(x) = 2x + 1

olduguna gore, f(2x + 1) fonksiyonunun f(x) tiiriinden
an degeri asagidakilerden hangisidir?

A) 2 -f(x) + 1 B)2-f(x) —1 C)2-1f(x)

D) f(x) + 2 E)2-f(x) +2

{.\a“L\-_— A.x+)+L
,F\:Lm-ﬂ = ’-«X*S/, 2
frax+l) = a2+ + L

3. Reel sayilar kimesinde tanimli

f(x) =32 42
fonksiyonu veriliyor.

5 f(m) = 29 olduguna gére, f(m — 1) kagtir?

A)5 B) 7 C)9 D) 11 E) 13
3
X=m -Q(M\= 3"
3«\+1=2'q.
mtd = 3
m=%)

L

o) = rr=id

1.E 2.A

\CiLMATEMATIK

3.D 16 4.E 5.D

A\CiLMA\TEMATiK‘

4. Asagida verilen bagintilardan hangisi reel sayilar
kiimesinde tanimli bir fonksiyon olamaz

EEE

A)f(x) =1—x B)f(x)=x—2x2
©) f(x) =2 D) f(x) = —2
X2+ 1
1
E) f(x)=
( ) x3+1
S‘:-K-—»W\
-‘- Lontsd yow x=-4
icin tonm sikdit
5. f(x+2)+f(4—x)=x2+x+1
S olduguna gore, f(3) kagtir?
3 1 1 3 7
n - B) - C) D) > E)
K=  Qy+fin)=drbsed
lein 240 =3

=2
(40 5

6. f(x)=3x—1+y25-5x

fonksiyonunun dogal sayilar kiimesindeki en genis

tanim kiimesi kag elemanhdir?
EEE

A) 2 B)3 C)4 D)5 E)6
(-Lew. A5- SX %0
25 7Sk
SZK

xeio.iﬂ-&r‘hg}




Fonksiyonlar

: i ! : | I
7. f(x) =3x+5 10.
1 f( X+ 1 )_ 2x +7
olduguna gore, x-f(;) ifadesi asagidakilerden X | x+1
B hangisidir? - olduguna gére, f(2) kagtir?
A)3x+5 B) 5x + 3 C)3+% A)7 B)8 )9 D)10 E) 11
A~
D)5+% E) 5x+% *L\ x+L *
X — -)&(- 'ﬁ'
(Q\ = .3; "r
{ (_;K\ = 3.&. +5 % o
N £ay = 248
xRy = x-(3%75)
) _ 345X 11. Pozitif reel sayilardan tanimh
k(%)= 0t
X) = X
8 f(x) = 3%~ 1 fonksiyonu veriliyor.
olduguna gore, f(2x + 1) fonksiyonunun f(x) tiirlinden f(m — 1) =49
degeri agsagidakilerden hangisidir? olduguna gére,
A) 9 - f3(x) B) 9 - f(x) C)3-f(x) o f(m + 1)+ f(5m)
D)3+ f(x) E f2( ) b toplami asagidakilerden hangisine esittir?
) X )i ; A)f(41) B) f(43) C) f(45) D) f(47) E) f(49)
X = 2x+d =
ax+i-~-4 =
'G(ﬁ.'ﬂ*l-\ 3 - %&m -4 = km,- (\" =43
= A=
Leaxtdd = fi__/ i m,.&
x-l-) 3 = @\ = 32. N C?"‘l{l-l
S anrd) =(3 Lioed) <t = £ =3 { geo=t
Laxed) = 3.8 Lesa) =Gy = $00) =40 )
9. Uygun kosullarda tanimli 12. ffonksiyonu her a ve b reel sayilari igin
fx +1) = 2X*S f(a-b) =f(a) + f(b)
f(x) esitligi saglanmaktadir.
g(x=1)= T . f(2) = 3 olduguna gore, f(8) kagtir?
fonksiyonlari veriliyor. A6 B)9 © 152_ D) 24 E)27
Buna gére, g(3) kagtir? '(“(1 2 = .Q(:L'\ « )
N 1 1 L0 =343 ise K= b
A) — B) — C)— D)1 E)4
64 16 4 y = 2 + &)
x= qu3)= tadp s Ly =8
iesin 4" Ly = 346
345
=3 fa=2 =1
‘q'f\ 4
! (3)= 2 -4
D-‘
4[7.5 8.A 9 Dj— 7 4[10 B 1.A 12. Bj—




Fonksiyonlar

1. n pozitif tam sayI olmak Uzere, pozitif tam sayilar
kiimesinde tanimli f fonksiyonu;

f(n) : "n sayisinin asal bélenlerinin toplami"
bigiminde tanimlanmigtir.

Buna gére, f(n) = 7 esitligini saglayan iki basamakli
kag tane n sayisi vardir?

DDD
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
L) =y e ‘1.
N ey asal Wierleri 2 ve S v e
%
2.5 2.5 ¥
2?5 6 4o
2'5
Ay
2. n pozitif bir tam sayi olmak Uzere, A semboll n
sayisinin rakamlar toplami olan sayiyi temsil etmektedir.

Buna gore,

\/( A =a ise A =8
[N+ N N+ N -7
);f_ A =2 ise nen az iki basamakli bir sayidir.

. ifadelerinden hangisi dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve lll E)I, llvelll
. o= 9+¢+¥tL=db

&; 24b =%

. L+dt3t.

C)lvell

4lo+d =5S1RSY

101t
oS-

\“ n=2X ik de b@\mw.

\CiLMATEMATIK

ACIiLM\TEMATIK

AAA

DDD

2.C 18 3.A

abc Ug¢ basamakl ab ve bc iki basamakli dogal sayilar
olmak Uzere, U¢ basamakl dogal sayilar kimesinden tam
sayilar kiimesine tanimli

f(abc) = ab + bc
fonksiyonu tanimlaniyor.

Buna gore, f(abc) = 70 esitligini saglayan kag farkli
abc sayisi vardir?

A)5 B) 6 C)7
@dﬂ=ak+bc=*0
({00-\—&;} “+ (fob+c) =0

(0a +c =20
142+ 2+

D)8 E)9

biL
515

26
5
248

L Sioa_

5 s
2 b
11
2 4 ¢

m ile n birer rakam olmak Uzere,
=y/m+n

iligkisi tanimlanmistir.
Buna gore,
V. =3 ise m = 4'tir.
\A = 1ise m # n'dir.
yf. =4isem # n'dir.

ifadelerinden hangileri daima dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
E) I, velll

L/
| Jmamid =3 = \Izm«-i. =3 m=Y +8r.

. =1 men'din
I {owa =4 i3 ™A

D)lvell

10
J = ise man=lb m=A fah s?\o\lr.
L man L| A




Fonksiyonlar

‘/\:.g- iain %\%)= 3—-?:-—0 :%-a

A _a=1 i=(a="2
o

‘Q(x\ = 2X+X
.ga-l\ = 2D +L=-1

: — !
5. 5 gruptan olusan bir toplulukta gruplara 1'den 5'e kadar 7.
numara verilmistir. Bu topluluktaki n numaral gruptaki kisi
sayisini hesaplayan fonksiyon
f(n) = nZ —7n +15
bigiminde tanimlaniyor.
Buna gore, kisi sayisi digerlerinden farkl olan grubun
numarasi kagtir?
AAA
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
CCcC
.Q(Q\ ={)=5%"
-c\ ) = 'Q\u\ = 3
=9
x
-
<
=
w
-
-
6. a sifirdan farkli bir reel say1 olmak ulzere, reel sayilar = 3
kiimesinde tanimli =
o
f(x) =2x—a 1
fonksiyonu veriliyor.
o f<£> =0
a
. f<1—) -1 BBB
a
e olduguna gore, f(a) kagtir?
A)2 B) 1 C)0 D) —1 E)-2
. 2 2 _a=4-0
X=X iain 4(33=13‘ a
Q
.,:L Q =0 'se Q’=
(0] o=2Vv o=-%

6.E 19 7.C

Sicaklik 6l¢lsu n fahrenayt'l, diger sicaklik olgiist
f(n) santigrad'a gevirmek igin
n—32
f(n)=
(n) T8

fonksiyonu kullanilir.
Bir ortamin sicaklik 6lglisi hem fahrenayt birimine gére
hem de santigrad birimine gére aynidir.

Buna gore, bu ortamin sicaklik lgiisii kag
fahrenayt'tir?

A)-32  B)-36 C)-40 D)-42  E)-45
Skl oya i8R Ly =ntdir

n-22 _q 5 p-32=U
18 0,1{\:3’).
n

—
—

Pozitif reel sayilar kiimesinde tanimli f fonksiyonu
f(x) =x+(x—2)

biciminde veriliyor.

Buna gore,
f(2.a) =f(a)

esitligini saglayan a reel sayisi kagtir?

A)% B)% C)1 D)% £)2
X=2a iain  f1%)= %.(20-2)
Aa-x
x=q la o) = @ (a-2) |
Claoy=f0) ise 90.(20-2) = @-(a=2) 'dir
La*-ba= a>-la
q0%*= 18
3a=L
as=




Fonksiyonlar

: — ! . | | 10. Sinif
f(x + a) ile f(x) Arasindaki Farkin Sabit Olmasi f(x + a) ile f(x) Arasindaki Oranin Sabit Olmasi
f(x +3) =f(x) + 6 f(x+2)=f(x)-4
f(1)=5 f(1)=3
f(10) =n f(11) =n
problemlerinde problemlerinde
— 11-1
f(10)=1(1)+ 2= 1.5 =
f(48)=f(1)-4
n=3:4
n=23
bulunur.
bulunur.
1. f.R-R
1. fR-R fix+2)=f(x+1):3
f(x+2)=f(x) +3 f(1):ﬁ
f(1) =7 27

olduguna gore, f(7) kagtir? olduguna gére, f(8) kagtir?

= (L _q_:i »3 8_L
o= + 2 £ = £ 5

¥ y Y ab
= F+ 33 = gy =16 37 =163 =2
< 2Yr
£ =th i - ¢
= 2 fR-R
2. fR-R S fix+2)=f(x-1)-2

f(x+2) =f(x—2) + 3 f(8)=6_f‘
f(20) = 22 olduguna gore, f(— 1) kagtir?

olduguna gére, f(0) kagtir? g’é“'\
flac = Lio) + 200 .3 fiey= £0. 3; M

| 6y = L4 2 Ise «@(-ﬂ=.2_3- =
A = -Q-\O) <A\
%(0\ = :}- 3.
1
f(x+1 ):f(x)-g
3. f.R-R f(1)=106

flx+1)=fx-2)-5 olduguna gore, f(7) kagtir?
f(2) =77 3

olduguna gére, f(20) kagtir? —g\%\ = %\L\- (é—)

Llaoy = £y« 202 (-3)
fn = 108 o =
L= ¥t (-20) =¥
Lo =4y

1. 16 2.7 3.47 20 1. 64 2.8 3.64




A\CiLMA\TEMATiK‘

Fonksiyonlar ‘
1. fR-R 4. fR-R
fix—2)=f(x+2)—4 fix—3)=f(x+3)-2
f(0)=5 f(—=2) =0,125
olduguna gore, f(12) kagtir? olduguna gore, f(—20) kagtlr?m_(_q
Ly = 1o + ‘—lq’g-"” frao=fed. 2 7
- 3
— 5.2
Lwnv=5 % 12 F1-20) = 0%
~20) = i R
L= B £ 2
{_( -20\ = L}
2. FR-R 5. fR-R
f(x+3)=f(x-2)-3 f(x + 1) = f(x) + x
olduguna gore, f(80) kagtir? g olduguna gére, f(7) kagtir?
&_ \go’\ = .Q(O\ ~ §9_5‘L°_ (‘3‘) 5 'F( K’(-L\ - %‘X\ =X
5 o=l P)- gt
Lo = 80 < 6:09) = e pQ-B- T
= : ’\l\
= N
fugor = 32 x=b o fN —Fte =6
£y - §W\ = ilir
e - R =24 = fN=2R
3. fR-R 6 FRoR
:E:)+_211= e f(x) = x+ f(x + 1)
o 1) = 1
olduguna gdre, (15) kag,tég olduguna goére, f(5) kagtir?
fus)= L. 5 ¥ W@
'Q'“S'\ = il 59- Q(XHA m L o\
() LA
L(s) = ~25 'J‘:—W o fS)  f6)
£.2.3.y =40
RN
Ay =4 =757
U £ => 2y

1.17 2.32 3.-25 21 4.1 5.28 6. 21—4




Fonksiyonlar

: —
Sabit Fonksiyon
c bir reel sayi olmak Uzere,

f(x)=c

fonksiyonuna sabit fonksiyon denir.

ax+b
f(x)=
() cx+d

fonksiyonunun sabit fonksiyon olmasi igin %z% olmalidir.

1. ave b birer reel sayl olmak lzere,
f(x) =(a+2)x°+(b—3)x+a-b
fonksiyonu sabit fonksiyondur.
Buna gére, f(a + b) kagtir? é
at+l=0 a=-X {-(X’\—

b-1=0 b=1 {;(‘A =-6

fonksiyonu sabit fonksiyon olduguna gore,
m + f(m) toplami kagtir?

x
-

2. m pozitif bir reel sayidir. ;
2x+m w

f(x)= 5 =

mx + =

=2

3

-

2 M o me=ie =]
m g

=L
L0 -

yrfl)=hel =2

3. ave b birer reel sayl olmak tzere,
f(x) =ax+b
f(a) + f(b) =6
esitlikleri veriliyor.

f sabit fonksiyon olduguna gore, a + b toplami kagtir?

'@ sobit -ka.s‘t?\ \s-a!g:OS Ne .{l(x) =b'Jir
L) 4{6) = btb=4
“o:_g i

A+ =1 Hr

. } } 10. Sinif

Birim Fonsiyon

A bos olmayan bir kime olmak tzere,

A'dan A'ya f(x) = x fonksiyonuna birim fonksiyon denir ve
5 ile gosterilir.

a, b ve c birer reel sayi olmak uzere, reel sayilar
kiimesine tanimli

f(x)=(@a—2)x°+(b+2)x+c—3
fonksiyonu birim fonksiyondur.

Buna gore, a - b - ¢ garpimi kagtir?

=2
fn=y dse @-2=0 (P77
bra=i 2
c-3=9 e
Q.\O.Q.:—Q

m ve n birer reel sayl olmak Uzere, reel sayilar kimesine
tanimli

fBx—n)=(mM-1)x+2
fonksiyonu birim fonksiyondur.

Buna gére, f(m — n) kagtir?

Liag-m = 2x- 1  peasd 1 mel
ax-n = (M- xxd 3 o0 =

—‘-K U~ (—-‘l\\ .:-Q (6)
=6

Reel sayilar kimesine taniml f birim fonksiyon olmak
Uzere,

f(2 + g(x)) = 2g(x) + x
esitligi veriliyor.

Buna gére, g fonksiyonu igin g(1) kagtir?

£ ovem dolsgy £124900) = 21900 4.
&5Rx\—w = -’HJU\

gix) = =X
SQL\:L

1.-6 2.% 3.3 22 1.-6 2.6 3.1




Fonksiyonlar

10. Sinif } | . }

Orten Fonksiyon

Bos olmayan A ve B kiimeleri icin A'dan B'ye tanimli f
fonksiyonu igin f(A) = B oldugunda f 6rten fonksiyondur
(6rtendir) denir.

A'dan B'ye f fonksiyonu orten oldugunda s(A) > s(B)
esitsizligi gegerlidir.

1. fA-B
A={1,2, 3}

f(x) =x%+x

fonksiyonu orten fonksiyon olduguna gore,
B kiimesini yaziniz.

Puy=ttel=2
L= 2%42=6
3= A2+d=(1

E:il:é,ll’}

2. s(A) =
s(B)=2n-3
olmak lzere, A'dan B'ye f fonksiyonu ortendir.

Buna gore, n'nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

Loa—d
S 3 s(B)
b-n > 20-3
3% dn

a2 n

/f-N _N,

/fZZ
M ER - R, f(x

fonksiyonlarindan hangileri 6rtendir?
[ A = N =30}
Lpad= 2o
. Leed=F—

1.{2, 6,12}

w 20-3>0

n=2% 243=%
n=>3

ise

:x+1
X)=|x|

=x+1

2.5

ACiLMATEMATIK

3.0 23 1.1l ve lll

| —
icine Fonksiyon

Orten olmayan fonksiyona igine fonksiyon denir.

A={-1,0,1veB={0,1,2}

olduguna gore, A'dan B'ye tanimli

/ f(x) =x+1
VL f(x) = x2
VAIL1(x) =

fonksiyonlarindan hangileri icine fonksiyondur?
|. L-0=9 Lioy=L Ln=1
Len=3 o,s,(.\.} Lan=H &even
W D= 4 =0 Q=1
L = Jo.l] W= b

W, fey =34 LN 4D icne

VIR R, f(x)=
Gz 17, g )
(x)=

fon[;:/onlarlndan hangileri i¢ine fonksiyondur?

L= -0 S
Q) = v syl

@) =N {($ckn
" S

faine
Loty

s(A)
s(B) =n

olmak uzere, A'dan B'ye tanimli bir f fonksiyonu sabit
olmayan bir igine fonksiyondur.

=5ve

Buna gore, n en az kagtir?
n=1 sobit m‘&m
olur.
=2 bcten Emhs‘&“

=3 Tonale
b=3xy it h

2.fveg




Fonksiyonlar

: — ! . | I 10. Sinif
Bire Bir Fonksiyon Tek Ve Cift Fonksiyonlar -1
A kiimesinde tanimli bir f fonksiyonu her x, X, € A igin a bir reel sayi olmak iizere, (—a, a), [—a, a] bigimindeki
sayI araliklarina simetrik aralik denir.
Xq # Xy iken f(X1 );é f(X2>
Simetrik bir aralikta tanimli f fonksiyonu eger tanim
oluyorsa f fonksiyonuna A kiimesinde bire bir fonksiyon kimesindeki her x igin;
denir. o f(x) = f(—x) esitligini saghyorsa f cift,
o f(x) = —f(—x) esitligini saglhyorsa f tek fonksiyon denir.
1.
Ar_R, f(x)=2x+1
1. Reel sayilar kiimesinde tanimli
‘R-R, g(x)= x2
f 9(x) a fx)=2+x deb
. _ 2 ,
VAN - R, h(x)=x b. f(x) =x* +x2 + 1x? ciler
fonksiyonlarindan hangileri bire birdir? c. f(x)=x-|x] _‘_\_ ) = =X \X\ Aex_
Ve X &R L 2xard d 00 =x*+2 X iR
) . X X
3 b_\ Ll x“+1 x24l
. ) = =
3\ -13d it 9l N fof(x)=— L A e
\'.E/\ %UH‘Q‘X\ X2 41 ) 2 O
1 { 1,
b R €N XeH# X1 ;‘ 9. () =xC+2 ne dek ne c,’.‘.Q.—(—
2 CA_B £ h =260 e Re e andd
A={1,2, 3} E fonksiyonlarindan her birinin tek veya cift fonksiyon
T = olup olmadiklarini belirleyiniz.
B={1,2,3,4,5,6,7} =
olmak Uzere, f bire birdir. =
3
Buna gére, f(1) + f(2) + f(3) toplami en fazla kagtir? -
y L
T+ b+ 5 =13
3. s(A)=3,s(B) =5 2. ftek ve g cift fonksiyon olmak lizere,
olduguna gore, A'dan B'ye tanimli f fonksiyonu igin f(2)=3
/?ire birdir. 9(2) =4
AT Iginedir. Buna gore, f(—2) + g(—2) toplami kagtir?
. Ortendir. 14
)f . Lonkst i (~1) = -L)) e
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur? FQ e :Sar\ ISe -cv ‘Q 'l
A= g oA -(\;o\\cﬂdor\ iR ﬂbl\ =3["L'\ dis.
B> s ise & igine forlipr 9
=-1+%3=4
LD« = - Lo gt

1.fileh 2.18 3.1 24 1. a,c, etekb, d, fcift g, h tek ya da cift degil. 2.1




Fonksiyonlar

10. Sinif | | . | — :
Tek Ve Cift Fonksiyonlar -2 Dogrusal Fonksiyon

f, cift fonksiyon ise a ve b birer reel sayl olmak Uzere reel sayilar kimesinde
e Tek dereceli terimlerin katsayilar sifirdir. tanimil
e Grafigi Oy eksenine gore simetriktir. f(x) =ax +b

f, tek fonksiyon ise bigimindeki fonksiyona dogrusal fonksiyon denir.
o Cift dereceli terimlerin katsayilari sifirdir.
o Grafigi orijine gore simetriktir.

1. f(x) = (a+2)x% — ax + 1
dogrusal fonksiyon olduguna gére, f(3) kactir?
1. fift fonksiyon olmak izere, Q-\-J.::O
a=---

f(x) =(m + 1)x3+2mx2+ (n+2)x+n
olduguna gére, f(1) kagtir? ..F(;q\ = 2x+l

m L=0 @ -
10 D) f =%

fin= -2 -2
2, f(2) = 3, f(4) = 11

7'(-.? { r(:-“-\ =-% ate =-L' esitliklerini saglayan dogrusal f fonksiyonunu yaziniz.
iain L f{.\x\ =okte o\mok Yzrere
| .. < La\=20rs  —[lotb =2
2. ftek fonksiyon olmak Uizere, = )= Llofb L&M
f2)=m+5 i~ %—( - 20=%
f(—2)=2m+7 = a=y b=-%
2

esitlikleri veriliyor.

P:\f\\: L(ﬁ"?

Buna goére, m kagtir?

C R =- S 3. f(2) =4,f(5) =-2
'( ek %mk_dsm % esitliklerini saglayan f dogrusal fonksiyon olduguna
rg("l\ — - '?( ) gore, f(0) kagtir?
ama® = — (b 5) tazor+b olmde Grene
'S 42y = Lo+ ~[2orb =
L = =M~ 2
2 £e)=Soth  pSotl= =
ZV{?\:-’:_\H Uyt ? &Q:_ - 2w b=%
= /0 7 _ =
3. fift fonksiyon olmak lizere ?‘V 1: 4 )“& ; 2x+® (o)
== 2+ 12 . 2 f= 2 —
f(x) = x° — 2f(—x) + 12 4. f(x) "+ f(2x) = 6x + 2
esitligi veriliyor. esitliklerini saglayan f dogrusal fonksiyon olduguna
Buna gére, f(3) kagtir? gore, f(2) kagtir?
. ~-x\ =t
L bt foksyon: 'G‘ A\ =X LW =ax5b dmoe Srere
L0R) = 1 = 246 £\ axsb + AR £k = GArL
&Qx :6)( ab =2
24U = x> F12 ? din=2xvl
—S'H'L =q‘ = =
g = £x ABI=TE el =0 [gmes

1.4 2.4 3.7 25 1.7 2.f(x)=4x-5 3.8 4.5




1.-8 2. E 3.9
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Fonksiyonlar

m ve n birer reel say1 olmak Uzere,
f(x)=(m—2)x3+(m+n)x+m-n

fonksiyonu sabit fonksiyondur.

Buna gére, f(m) + f(n) kagtir?
Mm-2=0 Mwm=9
wm = N\N=-21

}Jew .

Hede LW = U~ =-R

a ve b birer reel sayi olmak Uzere,
fx)=(a+b-5)x+a—b+1
fonksiyonu birim fonksiyondur.

Buna gore, a -+ b ¢garpimi kactir?

L s &mmsm: LK) =X

a+b-~-S = i
a~o x4 =90
o4b=b6
+ra-ba~4 x
20=5 Q=5 b= ise o.b=3 =
ene 2
a,b ve c birer reel sayi ak Uzere; ‘1 E
f(x) = (a+ x>+ (b—3)x+2c+6 =
=
sabit fonksiyonu ayni zamanda sifir fonksiyonudur. o
Buna gére, a- b - ¢ garpimi kagtir? 1> -(-h{\ =0 L
ardi=0 o=3
b-% =0 L= a.b.c =9
2¢46=0 &« ="

f, dogrusal fonksiyondur.
f(2) =—
f(4)=2
olduguna gore, f(5) kagtir
\(l — - 3— 4
5 ad
'H‘(' S — ? J12

+s) =4

)

A\CiLMA\TEMATiK|

f(x) = 2024x + 2023

olduguna gore, f(2024) — f(2023) fonksiyonunun
degeri kagtir?

£ (0al) = 20 24" +2.013

_fiaonY) = 200,202 £3QL3
03 2024 - 2. 2023
faea- ~ftaea3) - =acay (20 - 202.3)
=mm.\1
vﬁR—-R )=1xl Ry =R Ul
/ng ~N, =x  3gNY=M
hz_z, ) ax  4(2) = alft ton sqqler

fonksiyonlarindan hangileri icine fonksiyondur?

fA-B
A={2,3,4}
f(x) = X2 -3
fonksiyonu 6rten olduguna goére, B kiimesini yaziniz.
0= a-2=d £ Qokiyou &den =R
£2)= 3 -3 =b LW =D
G(m:l.(‘--:}::{'l %:’11'6“3’)]

f tek fonksiyon olduguna gére, — 'C(" £ = _Q\*\
f(—4) + f(=2) + f(2) + f(4)

’y“(“v o 0

26 5.2024 6.fileh 7.{1,6,13} 8.0




Fonksiyonlar

fonksiyonu orten fonksiyon olduguna gore,
B kiimesini bulunuz.

Lty =2p1=-L o S BT 5]
gD = 41t =%

9.4  10.5 1.0 12[—1q

Odev Testi : —i ! . ! I
9. f(x) = 2023x + 2 13.
olduguna gore, f(2024) + f(—2024) toplami kagtir? FA-B
A=1{2, 3,4}
L(a02q) = 20}340/:114 +2 — (456,78
+f(-2014) = -SLMH tL fonksiyonu bire bir degildir.
00 = Buna gére, f(A) kiimesinin elemanlari toplami
r&»(mg) +'-F( ) Z' en fazla kactir?
'Q(l\:-(—&g\ =g o\swn %*'ﬁ.: \g-
Ly =>
10. ffonksiyonu cift fonksiyon olmak lizere, — -Q(—x) =€(7\)
f(2) =2m +1
&A
f(—2) = —m + 16 M= 5\,.13 =3
esitlikleri veriliyor. 14. ftek, g cift fonksiyon olmak Uzere,
Buna goére, m kagtir? f(—3) =2, g(—2) = 3'tlr
-R-(-l'\ = rv@-\ Buna gore, f(3) + g(2) toplami kagtir?
2mny L= -m= 16 l \x
am =\§ -2 t d = L
Cral
x
-
<
o 15
w 15,
11. Reel sayilarda t2a(;12|;n| &5 = fALB
| =
1+x 2 s(B) =
fonksiyonu veriliyor. olmak lizere, f drten fonksiyondur.
Buna gore, f(2023) — f(—2023) farkinin degeri kagtir? p € B olduguna gére, f(x) = p esitligini saglayan x'in
{_ Q\&& == _&Q,g_oj_g\ —;&.kimfl\ alabilecegi deger sayisi en fazla kagtir?
145
Lo - £-2011)=0 £ & kas‘gm Lim=1b e
S@®=1 me ¢ o fona Ldagy
12. 16.
fA-B /R+—»R, f(x)=x?
A=[-1, 2] ‘N~ N,g(x)=x+1
flx) = 2x +1 \Aw:Z—»Z,h(x)—

fonksiyonlarindan hangileri bire bir ve 6rtendir?

§:4-4 ve frier danil

&

Lo=det) v QeN=t

9: £ -4 Qetyyon, 8cden deg\\
giNY = NF

W, LL\M-&:‘JC&\

13.15 14.1 15.3 16.h




Fonksiyonlar

1. f, dogrusal fonksiyon ve m reel sayi olmak Uzere,
f(2+m)=-3
f(4 +m) =1

olduguna gore, f(m) kagtir?
af ™= 7 N+

+3.( 'z:: :-L )*‘1

2. areel sayl olmak Uzere,
fla—2) +f(5a — 1) =1(15)

esitligini gaglayan f| birim fonKsiyondur.

Buna gdre, a kagtir?

0-2 £5a~4 =15

[a-3 =15
éar: 48

!q:g !

3. Pozitif reel sayilarda tanimli

4x -6
f(x)=
() 6x—9

fonksiyonu veriliyor.
Buna gére, f(2024) kagtir?

£ = % froon ==

4. Reel sayilarda tanimli y = f(x) fonksiyonun grafigi orijine

gore simetriktir. _o 'Q el -Qo\ks\\(o/\
Buna gére, f(0) kagtir?

.{\o\:o "die

1.-7 2.3 3.

w|N
>
|

TEMATIK

_L(_,:% £ souit fonign'=
. 2
[S]

-

28

A\CiLMA\TEMATiK|

f fonksiyonu bire bir olmak tzere,

'\er
fla+t1)=f2a—3) = Qti =20a-3
esitligi veriliyor. (’_\‘Q::({
Buna gore, a kagtir?
f tek fonksiyon olmak lizere, «—> %\"*\ = “&\ﬂ

f(x) = f(=x) = 23 + x
esitligi veriliyor.
Buna gére, f(2) kagtir?
Y
£GR QO = 2874

24 = X+
2 {ay = 48
Ly =3

Deger kiimesi pozitif reel sayilar kiimesi olan f fonksiyonu

bir gift fonksiyon olduguna gére, —s £(-x) =)
f(2)+1(-5) _ L4889 _
(-2)+1(5)  £@)486Y

orani kagtir?

f dogrusal fonksiyondur.
f(x) + f(x +2)=6x + 4
olduguna gore, f(0) kagtir?

-{:\x\ ~af+b  olmo Yrent
axtb t a () b = bxty
S&: 'l[ b= -1

LR =n—t = {) =-1

5.4 6.9 7.1 8.1




Fonksiyonlar

Odev Testi L — ! . } | 10. Sinif
9. 13. Reel sayilarda tanimli f gift fonksiyon olduguna gore,
tA-B A 1(x) + 1
A=[-2,3) A (%) L) =£x)
f(x) = x2 + 1 uﬁ —f(x)

fonksiyonu orten fonksiyon olduguna gore,
B kiimesini bulunuz.

%(—1\ = S
Llo)= 1
f3y=1o

2=[04.10)

10. fdogrusal fonksiyondur.
f(3) —f(-1)=8
olduguna gére, f(4) — f(3) farkinin degeri kagtir?
Lin=artl clmdc St
£y - L= Rav)- (- =1
La=28
o= L\
£ ~ 40 = (o) ~ (Qetbd=a

f dogrusal fonksiyonu her x reel sayi degeri igin

1.

\CiLMATEMATIK

x « f(x) + 2f(x) = X2 +m
esitligini saglamaktadir.
Buna gore, m kagtir?

L0y =ar~+b ook dere

K laxb) +2@x+k) =X +M
ax2+ bxrlox o =X+m

@ L4+20=0 Qo=m
‘ \o:-:"ﬂ

12. fdogrusal fonksiyonu her x reel sayi degeri igin
fix) +f(—x)=2
esitligini saglamaktadir.

f(1) = 3 olduguna gore, f(3) kagtir?
L\ =ar<b Sk Yaene

g <A

0=3

= Lo 22kl
Linzo4b =3 To=2\

3 =%

9.[1,10) 10.2 1.4 12.7 29

fonksiyonlarindan hangileri ¢ift fonksiyondur?

14, f(x—1) +f(x) +f(x +1) =9 — 3x

esitligini saglayan f dogrusal fonksiyon olduguna
gore, f(1) kagtir?

.Q(XX:OX*L)
alx-A) b « ox-'c\o

2ox —f(*}{* b

L alrr gl =3
=9-2X

Q_\\_\:—&*:S =2

En genis tanim kijmeslan f fonksiyonu,

B
A )_g(X)

bigiminde tanimlaniyor.

15.

g, dogrusal fonksiyon oldiguna gore, g(3) kagtir?

3(?:\:0

16. m ve n birbirinden farkl birer reel sayi olmak Uzere,

f(x) =3x—2
dogrusal fonksiyonu veriliyor.
f(m)—1f(n)
Buna gore, — orani kagtir?
,Q_(m\ = -2

Llny = 21— - §

3,“_3_—(31\‘1\ M = 3 =3

/ Ld

m-n m-h m/'\

13. L 1L 10 14.2 15.0 16.3




Fonksiyonlar

' —

Fonksiyonlarda Sayma -1

m ile n sifirdan farkh birer pozitif tam sayi olmak Uzere,
s(A) = m ve s(B) = n igin,

o A'dan B'ye fonksiyon sayisi n™ ile

o B'den A'ya fonksiyon sayisi m" ile

hesaplanir.
1. A={1,2}
B={3,4,5}

olduguna gore, A'dan B'ye kag tane fonksiyon
tanimlanabilir?

S"_ Nt
sl&)
s = =9

2. A={1,2,3}

olduguna gore, A'dan A'ya kag tane fonksiyon
tanimlanabilir?

3. A={x| 1 <x <5, xtam sayi}

B = {y| y2 < 2,y tam sayi}

olduguna gore, B'den A'ya kag tane fonksiyon
tanimlanabilir?

A=§9—:3l‘1:5‘}
g:{-L,O,L}
B-—)A‘

® 2
.s(F\-'\é =4 =6l7

4. f, A'dan B'ye bir fonksiyondur.

A=A 73,4

B={5,6,7,8,9}
olduguna gore, f(1) = f(2) = 5 esitligini saglayan kag
tane f fonksiyonu tanimlanabilir?

L6 =% .

3ve 4 "én domm omesinde. Q\C?d‘\\{d@
5 el\emon Nordii-

5.5 =35 4o §- forlpu fonlans

2.27 3.64

\CiLMATEMATIK

2,

4.25 30 1.78 2.1 3.3

10. Sinif

Fonksiyonlarda Sayma -2

e f:A— B ve s(B) = n olmak lizere, tanimlanabilecek

f fonksiyonlarindan n tanesi sabit fonksiyondur.

o f:A — A olmak lzere, tanimlanabilecek

f fonksiyonlarindan 1 tanesi birim fonksiyondur.

A={1,2 3,4)
B={5,6,7}

olduguna gore, A'dan B'ye kag tane sabit olmayan
fonksiyon tanimlanabilir?

-?'. A—-S

Sorkstyon 34 - O S
sdott %O\t&'\\f'\ gzj\S\'. 3

A={1,2,3,4,5}

kiimesinde tanimlanan fonksiyonlardan kag¢ tanesi
birim fonksiyondur? '
& Y amse urere
Lo Qu&i:y\w .

S\_ &&-\Ls'\ﬁy\\rmdm A M"’

A={x|2x+ 1< 6, x dogal sayi}

olduguna gore, A kiimesinde tanimlanabilecek sabit
fonksiyon sayisi kagtir?

Lysd <6
Ax LS
X 4% Kel)
A=}2, L0 m&ﬁ:&
A={1,2,3, 4}
B={5,6,7}

olmak Uzere, A'dan B'ye taniml f fonksiyonu igin
f(1) = 5'tir

Buna gore, bu kosulu saglayan kag tane sabit
olmayan fonksiyon yazilabilir?

.(.:A—s?a e -Qmé:
foksigon sy + 3

sk folksiyn sy &
(scdece ,Q.\i\:S'3

2:5__1_,-:26"\0\9-

4.26




Fonksiyonlar

10. Sinif } | . }

Fonksiyonlarda Sayma -3

s(A) =m, s(B) = n ve m < n olmak lizere, A'dan B'ye

taniml bire bir fonksiyon sayisi P(n, m) ile hesaplanir.

e m = n ise tanimlanabilecek her bire bir fonksiyon ayni
zamanda bir érten fonksiyon olur.

1. A={1,2,3, 4}
B={5,6,7}
olduguna gore, A'dan B'ye kag tane bire bir fonksiyon
tanimlanabilir?

SIA > s} cidugunden LiA>D birddr
£mhs:3m toum\onamot-

2. A={1,2,3}
B={4,5,6,7, 8}
olduguna gore, A'dan B'ye kag tane bire bir fonksiyon
tanimlanabilir?
Lin—b
- S aglesme
i il 5.3 =bO
LS4 (5\(}#&

3 - a {?-\271'!\&

3. A = {x| x bir asal rakam}

olduguna gore, A kiimesinde tanimli fonksiyonlardan
kag tanesi bire birdir?

4 =32,35)
framr
4.3.2.4 =2 ton

4. A={1,2,3}

olduguna gore, A kiimesinde tanimli fonksiyonlardan
kag tanesi 6rtendir?

fiah
_">\,—'--6

3.24

ACiLMATEMATIK

4.6 31 1.7

Fonksiyonlarda Sayma -4

s(A) =m, s(B) = n olmak lizere A'dan B'ye tanimli
f fonksiyonlari igin,

e m = n oldugunda B kiimesinin bos kiimeden farkli her
bir alt kimesi f fonksiyonlarinin gérinti kiimesi olabilir.

e m < n oldugunda B kiimesinin bos kiimeden farkli en
fazla m elemanh alt kimeleri, f fonksiyonlarinin gérintu
kimesi olabilir.

1. A={1,2,3}

B={4,5,6}

olduguna gore, A'dan B'ye tanimlanacak
fonksiyonlarin kag farkli goriintii kimesi vardir?

G = Ju}.3sY, feb, Just -
D lomesun Loy b Wi 10w ol Bomelar
20 =Y

2. A={1,2,3}
B={4,5,6,7,8}
olduguna gore, A'dan B'ye tanimlanacak
fonksiyonlarin kag farkli goriintii kiimesi vardir?
'?" A’ haw | %
Laenats (35
2 e (g_\ =lo
S\ =\0
+ 1 eleman U &&3 _
3. A={1,23, 4} 2

B=1{5,6,78, 9, 10}

olduguna gore, A'dan B'ye tanimlanacak
f(1) = 5, f(2) = 6 sartini saglayan fonksiyonlarin kag
farkh gorunti kiimesi vardir?

G.L e ox 2 entwole 4 elemonli
2 elemor 35,614 ton
2 glemanlr: 25,5,—} — Q“Q:QW

U elemorr . %S,GJ——;—R - u> =btow.

1{ hone,
3.11)7

2.25




Fonksiyonlar

1. A={2, 3}

B={57, 11}

olduguna gore, A'dan B'ye tanimli kag tane sabit
olmayan fonksiyon tanimlanabilir?

2. s(A)=s(B)=3

olduguna gore, A'dan B'ye tanimli bire bir olmayan
kag tane fonksiyon tanimlanabilir?

At
A Reksigen
-%D\kﬂjt’;\ - 4 S%j“’\

St)f — (Z.D..L\ = i

3. s(A)=2m -3
s(B)=m+2

olmak Uzere, A'dan B'ye tanimlanabilecek bire bir
fonksiyonlarin hepsi bir 6rten fonksiyondur.

Buna goére, m kagtir?

C:A>% 8cleq e 1-L
5@\:5@;\ g Ery
2m-2 =mal

[m:gl

4. s(A)=s(B) =4

olduguna gore, A'dan B'ye tanimlanabilecek
fonksiyonlarin kag tane farkli goriintii kiimesi vardir?

{.; A-DB
B=30.bc,d]

G.¢ = 30%,3b}, {4.}&%,30.4...

Doy boma Wi, % btamainn

o\t \come— sep\s\ \c.&:L.cr g i
qdrdmda bomes vordir ¢ L %=

1.6 2,21 3.5

\CiLMATEMATIK

ACiLM\TEMATIK

A={0,1,23, 4}

olduguna gore, A kiimesinde tanimli kag farkl birim
fonksiyon yazilabilir?

T - A-f
T =k olmoke drene 4 toudin

s(A)=3

olduguna gore, A kiimesinde taniml kag tane igine
fonksiyon tanimlanabilir?

‘QZA--—)A—
33_3\' =24
{ N

Hom &Q\e&hs\ Nk &

mks;j anlor

f.A-B

A={1,2,3}

B=4{4,5,6,7, 8}
olduguna gore, f(1) < f(2) sartini saglayan kag tane
bire bir f fonksiyonu yazilabilir?

L0
5)(5) 30

Y \'§ 7)
9 \
'Hilc\.u"\l~ s iain
A={0,1,2}
B={3,4}

olduguna gore, A kiimesinden B kiimesine tanimh kag¢
farkli 6rten fonksiyon yazilabilir?

dm &"‘“‘SM _ d¢ten olmoyon
Soyisl 'QOKS\:SO‘\ SN

ls — l = 6 o

1, xefise

ftxy=3 }i-hw.
Neyo Lobit
€)={ | fotasign

4.15 32 5.1 6.21 7.30 8.6




Fonksiyonlar

: — ! . | I
9. . 13.
FA-A fA-B
A={1,23} A={2,3,4)
olduguna gére, A kiimesindeki her x igin f(x) # x 3
kosulunu saglayan kag farkli f fonksiyonu yazilabilir? B= {5’ 6.7.8, 9}
olduguna gore, A kiimesindeki her x igin f(x) > 2x
-Q(L\ > a2 Neya 13 2. 1 - R ‘thﬁ“ kosulunu saglayan kag farkh f fonksiyonu yazilabilir?
'Qw'\ - ¢ VQ&O . adl:\\o‘a;\if, {:(1\ ? L‘ } 5 duwm
Ly — bvep L 5,6mg,3
L >6 }Hmm 534 =15
it
10. (:(Q\ SR '% { duram
f.A-B » s 9
A={1,2,3} ' A~ A
B={4,56,7,8} A={1,2,34}
olmak uzere, f bire bir fonksiyondur. olmak (zere f igine fonksiyondur.
Buna gore, kag farklh gériintii kiimesi yazilabilir? Buna gbre, kag farklh gériintii kiimesi yazilabilir?
Almn her elemenan 'th\( bie Alnn olt bome soyst 26=16
Qerak3s Nerdhe \
Blain  bey <lemonnn dek 3&‘5"‘\‘& fo-L~L =14
bemesede slocothr = Lot
S\210 Al bndd 3 g
( X = M’*‘T e \ ul_.l &even omo ducumu
fA-B - f.A-B
A={1,2,3} = A={1234)}
B={4,56,78} B={56,7,89,10}
olduguna gdre, f(1) < f(2). < f(3) sartini saglayan kag olduguna gére, f(1) < f(2) < f(3) sartin1 saglayan kag
tane f fonksiyonu yazilabilir? tane bire bir f fonksiyonu yazilabilir?
. %
Liaos 6\ 4 ) =65k 3 =60
( g ) =40 3) L 304
s komesmden L' 1y L4 Qodalyon
sedilen 1 =\eman Al Agﬁ-er komesmden
O 2883) olorol srolorabiics geilen 1 =\eman i \
12 A={0,1,2,3) 16. O E2) Z{B) dlarot swrolorodies
B = {4, 5,6) fA-A
olduguna gore, A kiimesinden B kiimesine taniml ka¢ A= {1 2.3, 4}
farkli 6rten fonksiyon yazilabilir? olduguna gére, A kiimesindeki her x igin f(x ) # x
ﬁt }:nmcs'l\'\'r\ iki elemon 'L k&“&h&_ kosulunu saglayan kag tane bire bir f fonksiyonu
yazilabilir? L Szere
bic elemon e eslesir AT XS Ly £#2 f2)42 SO dao
4y _L.3 T0LA) (2,) (20U (4,2 )
' &len (2 () (A (43T yodtolilic
6 k( | e
3.0.4 =6 G fon oty (4:3Y icin =
(.}\63”\1 s “_u,u\hh—-ﬂm

9.8 10. 10 11. 10 12. 36 3 13.83 14. 14 15. 60 16.9J 3&*_3&9,\




Fonksiyonlar

' —

Parcali Fonksiyonlar -1

x<a
X=a

bicimindeki fonksiyonlara pargali fonksiyon, a sayisina da
fonksiyonun kritik noktasi denir.

b f(x)= 1-3x, x<0 «-3)=10
X+ 3, x>0 -FL'S\ =G
olduguna gore, f(3) — f(—3) farki kagtir?
L~ 10 =—y

2. 6 raftan olusan bir kitapligin raflari 1'den 6'ya kadar
numaralandiriliyor. n numarali raftaki kitap sayisi
f(n) olmak tzere, f fonksiyonu

biciminde tanimlaniyor.

Buna gore, kitapliktaki kitap sayisi kactir?

£y + £y @) £L@ AR +E)
-
.g((\\:.at\-\-g 'G‘((\'\zll’\‘i-

349414 t 15 +13t22 =3

3.
1-2x, x<0
f(x)=
X+1, x>0
olduguna gore, f(a) = 7 esitligini saglayan a sayilarini
bulunuz.
adQ I1se 4-da=A [Q:—S l
030 Is= o+{ =% \a=6
1.-4 2.84

\CiLMATEMATIK

3.-3,6 34 1.-6

Parcali Fonksiyonlar -2

Parcali fonksiyonun kritik nokta sayisi 1'den fazla olabilir.

Ayrica f(ax + b) bigimindeki pargali fonksiyonlar ile
uygulamalar yapilabilir.

1.
2x+m,  x<1 ) = -L4m
f(x)=1mx, 1<x<4 £(3)
-x-m, x>4 %(Q,): —5 ~m
fonksiyonu veriliyor.
f(—1) = f(6) olduguna gore, f(3) kagtir?
-2em ==6-m
2m=-Y4
l M= -2 \
—-@(3'\ =~2.3 .':"'6
2.
1-x,  xtekise ~a\= -1
f(x—1)=
X+ 3, X Giftise == ~1) = _L
olduguna gore, f(2) + f(—3) toplami kagtir?
~2+ L =-~L
3.
-1, <0 -
f(x+1):{mx x<0 +2)
X+ m, x>0 {A‘L\

fonksiyonu veriliyor.
f(2) = —3 olduguna gére, f(—2) kagtir?

g=4 lan L= Lam =-3

™=—4)

=t L) =-4E3)-L
L) =4

3.1




Fonksiyonlar

1.
f(x) -1, x<1
X)=
2, x>1
olduguna gére, f(a) = 2 esitligini saglayan en kiiciik
a tam sayisi kagtir?
flar=2 => a>1
! o= L E
2.
2x, x<-3 'Q("l(\s'-g
f(x)=1-3x -3<x<0 42~k
4x, x=0 %«0 =lb
x
olduguna gore, f(—4) + f(—2) — f(4) ifadesinin degeri =
kagtir? «% ;
~R4 (b = - :
[
-
=
=
o
-
3.
X2 +2 x<0 'Q("T\-':Q
f(x)= '
X+2, x>0

'G('L'\ =Y
fonksiyonu veriliyor.

g(x) = (x + 1) - f(x)
olduguna gore, g(—2) + g(2) toplami kagtir?

ey = - R gD= -¢
gy = 3.4 =12
gD +g Q<6

1.2 2.-18 3.6

A\CiLMA\TEMATiK‘

2X +p, x <-—1 {-\-1)
f(x)=1px—1, x=—1 &4
-x+2p,  x>-1 W)

fonksiyonlari veriliyor
f(1) = f(—2) olduguna gore, f(—1) kagtir?

£y = ~442p } -442p= Ut
'F‘"i): -4 "'P =~

Ly -3 -L=2

X+ 2, x<3 '{‘“‘\
12-3x, x=3 £

f(0
olduguna gore, Q orani kagtir?
f(2)

f(3—x):{

X=2 iqin J%\o'\='\9.—3=3
K=& igm L0=3

L _3 o

£ 3

12
f(x)=4{x-1 X1
3, x=1

olduguna gére, f(p) = 3 esitligini saglayan p reel
sayilarinin toplami kagtir?




Fonksiyonlar

Odev Testi : — ! : | — S
7. a, bve creel sayilar olmak Uzere, 10. a, b, ¢, d birer reel sayI olmak Uzere, f(x) = |2x — 4] + 1
X—2 x<0 fonksiyonu,
f(1-x)= ’ >
x+1 x>0 ax + b, X=2
' 9= v d <2
+
fonksiyonu veriliyor. ora X
a—x Xx<b biciminde veriliyor.
f(x) = L “x x>b Buna gore, a — b — ¢ + d ifadesinin degeri kagtir?

olduguna gore, a + b + ¢ kagtir?

X— =X
a~~X) &-x<b
-q_u'“x\ = “_,_)0 {")(>/[4
i 2.
a’:l-&)( L~b <X
L= o gy 4-bax
=
Ad=Q @-i=i e-t="2 2
8. b=4{ « 02 + c=-4 =
f(x+2):[mx_2' x<-1 L)
X+m, x=—1 4£[2)
fonksiyonu veriliyor
f(2) = 6 — m olduguna gore, f(0) kagtir?
)(:-0 icun %(’L\:'V\
me=6~M
on =1
K=-2 i  fLo)=3D-L
KF(O\:—&S
9.
4x —3, x>0
f(1—2x):[
8x + 5, x <0

fonksiyonu veriliyor.

f(a)

= —3 olduguna gore, a reel sayilarini bulunuz.

l{)(-—g'.'_—l % )(=0
x4S=-3 =5 x=-L

X=0 igin €04 = L)
x=-1 fal E50).=Fle)

dued
9.1v93j—

8.-8

\CiLMATEMATIK

36 10. 12

Ly = 224+l = Ax-2
A<t AW =-(2x-Q) L = ~2%45

0K 4 b=2x-23
ex4+d =-U% %S
Q=X b=-3 o=~ d=5

a-b-c+d= 2-DN--O4S= 11

11. Sifirdan farkli tam sayilar kimesinde tanimli

-1, x<0
f(x):[1

x>0
fonksiyonu veriliyor.

Buna goére, f(—5) + f(—4) + f(-3) + ...
degeri kagtir? 40

f(—é) + f(—4) + f(—3) + I +f(7)
Y S ) W
-4

+ f(7) toplaminin

ER
e qswaﬁ\&ﬁ‘” iaia gf\*'ﬁ.
L7 o>t don oap dapeht W A=

-S4y =2

_5-',..((
1,4,

12.
X2 +a, x<0 §e8
f(x)=1x+a, 0<x<3 (2
ax+1, x>3 «s)
olmak Uzere,
f(—1) + f(2) + f(5) = 18
esitligi veriliyor.

Buna gore, a kagtir?

£-0 = L+a
fny = 2+a
+F(S\ = gﬂ'('L

f+a+(1 =(£ l ~1[

j—




Fonksiyonlar

Odev Testi L — ! . } | 10. Sinif
13. 16. a ve b birer reel sayl olmak Uzere,
f(x)= 2x -4, x<2 ax+b-1, x <2
(X > - ~ f( X)=
x+4, X=2 2b + 3, X=>2
fonksiyonu veriliyor. fonksiyonu sabit fonksiyondur.
Buna gére, f(x) = 4 denkleminin ¢dziim kiimesini Buna gére, f(2024) kagtir?
yaziniz.
,(1 sdait eeok,s\do« " v@()\\ =k (kG@)

XL  2x~Yy :L{ )(v_-(f

KyL Kty =4 =<0

K=l w x=0 ket nolkoyo SM
(x=27)
Jerilen  orohlden elsz&:'?‘%

Gr=p

x<0

x>0

14.

f() 3x+4,
X)=
4x—9,

fonksiyonu veriliyor.

Buna gére, f(x) = x denkleminin ¢éziim kiimesini
yaziniz.

X40 iken  Wl=X
ken  UX-3=X X=23

Ge=1-23]

)(.':—9.

A0

15.
x<0

x=0

2X+ 2,
f(x)=[

4 — 2x,

fonksiyonu veriliyor.

[1, f(x)>0

-2, f(x)<0

9(x)=

olduguna gore, g(—2) + g(0) + g(2) toplami kagtir?
fne-6 o=y £23=0
£-13<0 —(-1[0\70

4tn=-2 go=% g--1

3(-D4910) g @) =-3

15.-3

14.{-2, 3}

13. @

lQ:O(

—{1 (0) = £(2) b-{ = bt
b=
r(l(mnu\ =-5
17.
fR-K
X+2, x>0 X+LDO2L
f(x)=
2—x, x<0 2-x3 L
< fonksiyonu 6rten bir fonksiyondur.
5 Buna gére, K kiimesini yaziniz.
=
w K =T2,m)
-
]
=
o
-
18.
fR—-R
a+Xx, x <A1
o]
3x—a, x>1

fonksiyonu bire bir ve orten fonksiyon olduguna
gore, a kactir?

K<l (e @+l =3-9
doa=X
\q;:i
37 16.-5 17. 12, ) 18. 1




Fonksiyonlar

' — ! : | I 10. Sinif
Esit Fonksiyonlar Fonksiyonlarda Dort islem
Tanim kimeleri A kimesi olan f ve g fonksiyonlarinda; ANB # @ olmak lizere, file g fonksiyonlarinin tanim
Her x € Aigin f(x) = g(x) kimeleri sirasiyla A ve B olsun.
f . . .
esitligi saglaniyor ise f ile g, A kilmesinde esit e f+g,f—gf-gve T fonksiyonlarinin tanim kimesi
fonksiyonlardir denir. ANB olur.
Ornegin; A = {1, 0, 1} olmak (izere, f(x) = X2 ile g(x) = |x| e Eger en az bir n € AN B igin g(n) = 0 esitligi

esit fonksiyonlardir.
& i I saglamyorsaé fonksiyonunun tanim kiimesi

AnB—{n} olur.

1. Reel sayilar kimesinde taniml 1. Reel sayilar kimesinde tanimli

flx) =mx+3 0 =x + 3
g(x)=4x+m+n :
. . . y . g(x) =x“—1
fonksiyonlar esit fonksiyonlar olduguna gore,
n kagtir? fonksiyonlari i¢in asagidaki sorulari cevaplaynélz.
N a) (f+ g)(2) kactir? 'GU-HB(Z\ =5+3=
£ 29w b) (2-7~ g)(3) kagtr? 2D ~gW=216~ 2 - “
mitd = L‘X’\'W\'\'f\ c) (f-g)(4) kagtir? .g(u\-glm =*5=10
= G 3
mx= 4K m=l d) (i)(3) kagtir? () == =7
J=mrn x ° CESIEE S
-
<
2. f={(2,3), (4, a), (7, b)} 5
-
9=1{(4,5),(7,1),(c,3)} <
fonksiyonlan esit fonksiyonlar olduguna gore, 3
a + b + c toplami kagtir? - 2 (F+g)(x) = 4x — 1
a=5 Lic =R (f—g)(x) =2x+5
b=1 Qtbtc= ‘Elduguna gd ,g- g)i:]) kagt|r?'€(1.\-ju-\ =5 =(0
c= 2 (x) +afk) = U¥~
m N {
(X) =UXx-
afip=brtly B
3. Reel sayilar kiimesinde tanimli "F(X\LSX*Q- 3(7‘ -
f(x) =[x +2| - 3 3. f={(0,1),(1,3),(2,4), (3, -1)}
e 9={(-1,2),(0,2),(2,0), 3, 1}
9(x) = [CX -1, X > a olduguna gore, é fonksiyonunun en genis tanim
fonksiyonlari esit olduguna gére, a + b + ¢ toplami kiimesini yaziniz.
kagtir? ‘eoa i donm kamst A= % 0,41 3}
- (x$2) ~ -
{-m= (x; ; X; . 8' mn Ao oo, §>:3 -L'o‘l‘q
XtL- - .
- L doun s A0821 03]
fpye 3 x5 %&2 bees
A-L  a>-L te=14

~b

1.1 2.8 3.-6 38 1.a.8b.4c.105d.% 2.-10 3.{0, 3}




Fonksiyonlar

1. (Feg)x)=x*—1
gx)=x-1

olduguna gore, f(1) kagtir?

£ix.gb) = k-4 =(¥2-L>U“*L\

Q‘N-(X/zﬁ 30 ()

L) = (rD (e b
Ly =22 =h

2. fx)=3x—1 LW=21
(2-f+g)(x) =5x+1
olduguna gére, g(1) kagtir?

2{-‘)(\ k&(}«\ =T X"“L

2w 43 =6

T og=L

3. f={(1,2), (2, 3), (3,4}
g={(-1,2),(2,4),(3,2)}
(f+g)(3

olduguna gore, ifadesinin degeri kagtir?

(f-9)(2)
L3 o)
£ .6\‘1-\

G +2
2.4

-~
_—

b
2

—
—

—

4. f={(2,-1),(3,-2), (5, 2)
9={(3,4), (4,5), (5 -3)}

olduguna gore, en genis tanim kiimesinde taniml
f - g fonksiyonun goriintii kiimesini yaziniz.

&-j'r\&\"w\m Ciadnax’h 7\35"}

(= F60-900

Q&s O %\3\.5(3)': "D.M:-K
_Qgrj) 0 = £ 918= 7

4.{-8,-6}

2.2 3.

N =

N

1.-3 =“(o

324

\CiLMATEMATIK

9

A\CiLMA\TEMATiK‘

Reel sayilar kiimesinde tanimli
fonksiyonu ile

9(x) ={(=1,3), (2, 4)}
fonksiyonu veriliyor.

Buna gére, (f + g)(x) fonksiyonun gériintiisii
kiimesinin elemanlar toplami kagtir?

13yt kgl
(£rg)en = £-0 5(-13 = 243=%

19) () = T+ g = 244,22 °
Reel g/llar Umesinde tanimh b

f(x) =ax + 4
g(x)=4x+b
fonksiyonlari veriliyor.
(f+g)(1) =f(1)
(f+9)(2) = g(2)

olduguna gore, a + b kactir?

LD =fd = 3W=0

=0
payeg =g 3 AW
40 = 4+b =0 b=~Y }a-t(m—é
)= 2a+}=0 A==
R — {n} kiimesinde tanimli
f(x) =x+2
o) = X4 = @b‘*‘\ = X+L

fonksiyonlar esit fonksiyof olduguna gore, n kagtir?

a reel sayi olmak Uzere, reel sayilarda tanimli
f(x) =x2 — 2x fonksiyonu her x reel sayi degeri igin
f(x) = f(a — x)
esitligini saglamaktadir
Buna gore, a kactir?
-2y = (a=xY - 2la)

(*-1x = a*- 2ok At 2N

xiily = *=2ex<lx tat-1e

4(5. " . Zj—

6.6 7.2




Fonksiyonlar

' —
y = f(x) Fonksiyonunun Grafigi

Tanim kiimesindeki her x degeri igin (x, f(x)) siral
ikililerinin dik koordinat diizlemindeki gosterimine y = f(x)
fonksiyonunun grafigi denir.

1. Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

o y =1

f(—-4)+f(5)
Buna gore, ) ifadesinin degeri kagtir?
0
-2+ 6
i B,
2

Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir
AY

-2

2,

1y =fx)

\CiLMATEMATIK

Y

|-~

Buna gére, f(—4) + f(4) — f(—2) ifadesinin degeri
kactir?
-Ls4-0 =2

3. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir

£1-4)=(

» X

(5)=-2
)fB

y = f(x

f(m + 1) = 6 ve f(n — 2) = —2 olduguna gére,

m - n ¢garpimi kagtir?
med =
n-2=5 n ="

{1

:-L‘ M.‘-“'q M-\ 2—15-
n=yY

3.-35 40

2.3

1.

N

3.

10. Sinif

y = f(ax + b) Fonksiyonunun Grafigi

y = f(ax + b) fonksiyonun grafigi Gzerindeki sirali ikililerden
biri (x4, y4) noktasi ise bu nokta i¢in, f(ax4 + b) = y4 esitligi
gecerlidir.

Asagida y = f(x + 2) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
A

Buna gére f(4) - f(6) — f(—1) ifadesinin degeri kagtir?
=X ‘gin —Q(Q\ =3
K =G icin He) =-4
A= -\ fch H-\\: 23-

1.-0-5 = -8

Asagida y = f(x — 1) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
YA
v =0
L{-H =0
—2/
y=f(x—1)

f(a) = 0 olduguna gore, a degerlerini bulunuz.

(T K" L~ 3}
Asagida y = f(2x — 1) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
YA
a y=f(2x—1)
2
3 2 0 6 > X
f(—1)+f(-7)
=1 olduguna goére, a kagtir?
f(11)+f(-5)
(=0 L2 x=6 KLw)=a
X=-1 £D=2 x=-2 =0 @
1.-8 2.{-3:2} 3.4




Fonksiyonlar

ET——— . | — :

Fonksiyon Olma Ve Bire Bir Fonksiyon Olma Testleri f(x)=xf(x)=x%(x)=x3,f(x)= 1; Fonksiyonlarinin Grafikleri
o Grafigi verilen bir bagintiya, Oy eksenine paralel . Il
olan dogrular gizildiginde bu dogrular, grafigi verilen AY T AY T2
bagintiyl tanim araliginda sadece bir noktadan 1 1
kesiyorsa bagintiya fonksiyondur denir. 1
> X > X
o Grafigi verilen bir fonksiyona Ox eksenine paralel O ~ @ L
olan dogrular cizildiginde bu dogrular, grafigi verilen -1
fonksiyonu gorinti kiimesinde sadece bir noktada
kesiyorsa fonksiyona bire bir fonksiyondur denir. m Y,
AY AY 1
1 f(x)=x 1 f(x) =+
1.
I I 1 > x =1 s
AY AY o1 ©
f -1
-1
\ J AT
\\ O / » X \ O >» X
\_/ \ 1. En genis tanim kiimelerinde tanimli f fonksiyonlari
icip.asagida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
. IV \/&x) = X, bire bir ve drtendir.
i | i ) f(x) = x2, bire bir degildir. £(-2\ = £LL\ -2 £
L f x 1 .
// = \/6) f(x) = x° ve f(x )_ — bire birdir.
7 o) >» X 0 >» X ;
/ e \ﬁi) f(x) = x2 Gift fonksiyondur. 'Q(-t\ ‘Q(a
-
; \/é{f (x) =x, f(x x3, f(x) =1; fonksiyonlari birer tek -‘:{-ﬁ(\:- Q(X\
Yukarjda grafigi verilen f bagintilarindan hangileri = fonKSIyondur.
fonkslyondur? 2
L, 00 e N
2,
1. Il 2. Reel sayilar kimesinde tanimli
AY AY
f N f(x) = x, g(x) = x°
¢ I fonksiyonlari veriliyor.

\S_/ >» X 0 \ > X Buna gore, hangi a degerleri igin
T f(a) = g(a)

esitligi gecgerlidir?

1 3 L =0
. V. @0 = @-a =0 @
Ay Lt Ay a(ar-Ly=0 ~ 0=1(=0
T — A 3 Q M_
7 3. f(x) = ax
/ O > X ¢} > X fonksiyonun grafigi (2, 2) noktasindan gegtigine gore,
/ a kagtir?
-[(l\ =L

Yukarida grafigi verilen f bagintilarindan hangileri bire

bir fonksiyondur? “ we (“ XQ =2

a=L\

4( ]7 4( |
1. L1, 1V 2.1, 1 4 1. Hepsi 2.{0, 1} 3.

:




Fonksiyonlar

a reel sayl olmak Uzere,
2

f(x) = ax
fonksiyonun grafigi (—4, 8) noktasindan gegmektedir.

Buna gore, a kagtir?

fe-th=8
'(6q ':-'8
O:.L
2.

Asagida y= f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

AY
3
E 2
£ PR .
. R P 2 6 > %
S USOTRRR ;
\yzf(x)
Buna gore,
f(-3)+f(0)+f(4) Ot 2 +L _U
f(-5)+f(-2)+f(6) 9 +2 +-4 3
ifadesinin degeri kagtir?

Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

f(0) = k olduguna gore, f(k) - f(—k) carpimi kagtir?

f@ f=41.5 =5

\CiLMATEMATIK

3.5 42 4.1 5. 1
2

A\CiLMA\TEMATiK|

Reel sayilar kimesinde tanimli

f(x) = X2 ve g(x) = x3
fonksiyonlari veriliyor.

Buna gére; f fonksiyonu igin N A
Al @6
ALpe) (Y < )

f(=1)=g(=1)
. 9. oo
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Asagida y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri
verilmistir.

\ Y
S y = f(x)

_
4

L (frg)o) o
Buna gore, ifadesinin degeri kactir?
(f-g)(2)
TS _zes ' L
ravgw 44 fe =

Asagida y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri
verilmistir.

AY
y=f(x)

y=9(x)

s
P

f(1) + f(2) + f(3) =k
olduguna gore, g(k) kagtir?
Q=S =it Lovesiuen

3(&\ =S
6 5]—




Fonksiyonlar

Odev Testi . — } ' } }
7. asifirdan farkli bir reel sayi olmak Uzere, reel sayilar 10. Reel sayiler kiimesinde tanimli
kiimesinde tanimli bir f fonksiyonu igin f(x) = a 3
denkleminin ¢dziim kiimesi bir elemanlidir. f(x) = X x=0
Buna gore; f fonksiyonu, x2, x>0

\(f(x) =X

/l(f(x) =x2 X 7()(1 3}( W= Q(h\
\/III.f(x)=x3

fonksiyonlarindan hangileri olabilir?

8. Asagiday = f(x — 3) fonksiyonun grafigi verilmistir
y
3
H—» X
o} 6\
y=f(x=3)
f(—3) = p olduguna gore, f(p) kagtir? ,)
N NH=!
X=9 iam -l\;(-l\-=3 = &
K= G (<™ -g ( %.) - O
9. Asagiday = f(2 — x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
AY y=f(2—x)
2
—4 R
yz 4 > X
-1 x=4 L-2)=21
-2 icin
X=X NERS
f(—2)+f(0) iGin ’e
Buna géore, ———— ifadesinin degeri kagtir?
f(2)-f(6)
KX=0 iain %&’L\ =-1 ;Q.LO_ =1
—4.(-2)

A==l fain §Q)= -2

8.0

LMATEMATIK

.(3
-

9.1 43 10. 1, 11

fonksiyonu veriliyor.
Buna gore; f fonksiyonu igin
W7 Bire birdir.
Vﬂ. Ortendir i

7f(x) = 1 denkleminin ¢dzim kUmesi/Qéemanlldlr.
ifadelerinin hangileri dogrudur. X >0 e X*=

11. Asagida y= f(xz) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

YA ,
g _|y=fx9)
]
]
-4 1
[}
' {
1 I ;X
—4-20 2 L\

f(4) = p olduguna gére, f(pz) kagtir?

:F:L' ,5-@( ) = g

12. Reel sayilar kiimesinde tanimli
3

X7, XxX<-2
f(x)={mx+n, —-2<x<1 Ix-L
x2, x=>1

fonksiyonu bire bir ve érten olduguna gére, f(—1)

k ?
actir _:-l Ll .&(-—1\ - _g
x=14 icin Ry =L
- Xm+n =—g
+._/ min = i—
"3"\:'-_9 -—f—’—'l
m=1 n=-~L i@(_n._.—s-

1.8

12. -5

L = 5=d



Fonksiyonlar

: —

Dogrusal Fonksiyonun Grafigi -1

Bir f(x) = mx + n dogrusal fonksiyonunun grafigi
verildiginde grafik tizerindeki iki farkli(x, f(x)) sayi ikilisine
bakilarak dogrusal fonksiyonlarin kurali ve dogrusal
fonksiyonun Gzerindeki diger tim (x, f(x)) sayi ikilileri
bulunabilir

1. Asagida f(x) = mx + n dogrusal fonksiyonunun grafigi

verilmigtir.
AY
6 y=f(x)
4
= ol 3 7 >~
—G (3 =Y
=6
Buna goére, m ve n sayilarini bulunuz.
'—/3m +n =L|
phmans=b o
= nN=
b= Mg T

2. y=f(x) dogursal fonksiyonun grafigi (0, 2) ve (1, 5)
noktalarindan gegmektedir.

\CiLMATEMATIK

Buna gére, f(2) kagtir?
{Jﬂ =mian OmX rere
=0 =L U= X e

n.‘:2
L= min=5 m=3 %n\.:z

3. Asagida verilen diizlemde [—6, 3] araliginda tanimli
f(x) = x + 4 fonksiyonunun grafigini giziniz:

[4
4
4
-6 / i > X
! -2|© 3

o - e o=

N=-6 1GW '\1("68=”)‘
X=0 igin K(o\=Y
k=3 \qe«%@x\é\—

Dogrusal Fonksiyonun Grafigi-2

Dogrusal fonksiyonlarin grafikleri glincel hayat
problemlerinde kullantlir.

Bir fidan dikildiginde boyu A cm'dir. Bu fidanin boyu
dikildikten sonra her ay B cm artmaktadir.

A Boy (cm)
80
40 Suo) =20

0 10 » Zaman (ay)

Bu fidanin zamanla boyundaki dogrusal degigiminin
grafigi yukarida verildigine gore, A + B toplami
kactir?

ka&f0\=1{0
40 oy 4O em orti&
{ o k¢
&:Q(L\:L\

\A«-lef‘i\

Asagida, verilen yolun I ve Il nolu bélimlerinde sabit
hizlarla dogrusal bigimde hareket eden bir hareketlinin
zamanla aldigi yol uzunlugu gdsteren grafik verilmistir.

A Yol (metre)

32
{-'L '(\ Il
20

: » Zaman (saniye)
0 4 ——=10

Buna gore; hareketlinin | nolu boliimdeki hizi, Il nolu
bolimdeki hizinin kag katidir?

Yol = b x Foman
0
Va

-
2

2.8’7 4  — 1.44 2-%




Fonksiyonlar

10. Sinif } | . }

Parcali Fonksiyonun Grafigi-1

Bir pargali fonksiyonun kritik noktalari, fonksiyonun
tanim kiimesini alt araliklara ayirir. Her bir alt aralikta
verilen fonksiyon pargasinin grafikleri gizildiginde, tanim
kiimesinde parcall fonksiyonun grafigi cizilmis olur.

1. Asagida dogrusal pargalardan olusan y = f(x)
fonksiyonunun grafigi verilmistir.

AY
5 o y=f(x)
1 ..........
o (1 >
Lol wolta
o= 4
() bx, x<a {.({\:X ‘o=i.
X)= . .
c, Xx>a —>sobit Lovsiyon
C= L
olduguna gore, a + b + ¢ toplami kagtir?
¢i+d= L[
2. Asagida dogrusal pargalardan olusan y = f(x)
fonksiyonunun grafigi verilmistir.
y
4
20
—2 2
> X
O »~
, ,\ y=f(x)
krible nolcka
ax+b, x<0
f(x)=
cx+d, x=0

olduguna gore, a + b + ¢ + d toplami kactir?

OV=Y &)= -2+ a=-21

i?u? (9.):2) 1 b= A
- \= X AL +cc(-."-‘ L

ro M=o (R =

ACiLMATEMATIK

2.5 45

|

Parcali Fonksiyonun Grafigi-2

Reel sayiler kiimesinde tanimli
-2, x<0

1, x=0
3, x>0

f(x)=

fonksiyonunun grafigini giziniz.

y
3

L

fR-{1} —R

2—X, x <1
f(x)=

X—2, x> 1

fonksiyonunun grafigini giziniz.

fin

4=

Reel sayilar kiimesinde tanimli
2, X<-2
—-2<x<1

x=>1

f(x)=

—x,
— 1,
fonksiyonunun grafigini giziniz.

AY




1.

EEE

Uygulama

: Fonksiyonlar
Testi

Reel sayilarda taniml f(x) = mx + n fonksiyonunun
grafigi asagida verilmigtir.

AY

~s

0 ~~_ > X

Ligy=2 = =3 o

Buna goére, Q((,\::O =5 é':;\*i\i

,I./m=—2 - —i
-\/ﬁ.n=3

<A N=S
IIETAY 3_4- 2

Vﬂfm+n:§

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yanhz | B) Yanhz Il

D) lvelll

C) Yanhz Il
E) Il ve lll

Reel sayilar kimesinde tanimli
f(x) =3x—2
gx)=—x+6

L1 <40 = Axty

X=0 XV
olduguna gore, (f + g)(x) fonksiyonunun grafigi
asagidakilerden hangisidir? X==X fen 0

A) Ay B) y

/

C) y D) Ay
4 \4\
2 » X » X
o| \ 0 4\
E) y
2
-4 >

\CiLMATEMATIK

ACIiLM\TEMATIK

4(3.0 280 = SX+b

Reel sayilar kiimesinde tanimli
f(x) = X2 + X

g(x) = —x
fonksiyonlu veriliyor.

Lo egih=x>

=0 \uln Q
Buna gére, (f + g)(x) fonksiyonur?fm grafigi

asagidakilerden hangisi olabilir?

+f-g) 0 = X2 .

4.D

o) » X O| » X
C) y D) y
of A7
E) y
0O > x
I »
Reel sayi kiimesinde tanimli f ve g fonksiyonlari igin
f + g fonksiyonlari igin f + g ve f — g fonksiyonlari
grafikleri asagida verilmistir.
YA f+g
4/ e
2
= /—1 o) > X
f ve g dogrusal fonksiyonlar olduguna gore,
f(2) kagtir?
D
A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9
+9) (0 = Lxtl L = Sx46
2L



Fonksiyonlar

Uygulama Testi L — ! . } | 10. Sinif
5. Reel sayilar kiimesinde tanimli 7. Reel sayilardaki en genis tanim kiimesinde tanimli
oo [% xs2 Lx)=Y4-¢ f(x)_x2+x - ﬂxd\ (x$0) {2\7\\=X+1—
X, x>2 LR=X X 4 f
. . - . fei i
fonksiyonunun grafigi asagidakilerden hangisidir? fonksiyonunun grafigi agagidakilerden hangisidir?
A) y B) y
A Ay Bl Ay
4 }\ 1 1
o) B ) B : -1 « «
> i > o g (@) 1 g
o % 1> ol > X / | | AN
C) D)
C) y y
1 1

6.
AY
L=t
o] — y=f(x)
=2 > X
o 1
— “‘(K'\':X
-2
It

Hoi)=-3-
Yukarida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonu

asagidakilerden hangisi olabilir?
BBB

2, X<-2 -2, XxX<-2
A) 1 X, -2<x<1 B) { x, —-2<x<1
-1, x=>1 1, x>1
-2, x<-=-2 2,, x<-=2
C) 1 x, —-2<x<1 D)1 x, —-2<x<1
1, x=>1 -1, x<1
-2, x=-2
E){—x, —-2<x<1
-1, x=1

\CiLMATEMATIK

6.B 47 7.C

8. Asagida dogrusal pargalardan olusan y = f(x)
fonksiyonunun grafigi verilmistir.

AY

4
A\
2 » X
\y=f(X)

Buna gore, f(a) = 2 esitligini saglayan a degerlerinin
. toplami kagtir?

A) -7 B) -6

C)-5 D) —4 E)-3

2 —




Fonksiyonlar

: i

Tanim Kiimesini Belirleme

Bir fonksiyonun grafigi verildiginde Ox ekseni incelenerek
fonksiyonun tanim kiimesi belirlenir.

1. Asagida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunun tanim

kiimesini belirleyiniz.

\

y
y=f(x)

(-6,%]

2. Asagida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunun tanim

kimesini belirleyiniz.

A

\ Y

y=f(x)

-3

Y

)

[- &,ao)

3. Asagida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunun tanim

kiimesini belirleyiniz.

1 '('OMM&Q'

1.(-6,71 2.[3,x) 3.R—{3}

Goriintii Kiimesini Belirleme

Bir fonksiyonun grafigi verildiginde Oy ekseni incelenerek
fonksiyonun goriinti kimesi belirlenir.

Fonksiyonun deger kiimesi grafige bakilarak belirlenemez.
Dik koordinat diizleminde Oy ekseni R kiimesini temsil
ettiginden deger kimesi R kiimesi olarak alinabilir.

1. Asagida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunun goriint
kimesini belirleyiniz.

AY

8 y=f(x)

> X

G.= ("3.2]

X 2. Asagida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunun goriinti
: kiimesini belirleyiniz.
=
b AY
[
-
f ° A y=f(x) — sobit ’G"‘“‘}n
3 | #m =Y
-3 §) ”

Ge= fui

3. Asagida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunun gérint
kiimesini belirleyiniz.

(0]

G.t= (-&lg\

2. {4}

48 1.[-3, 8] 3. (—,5)




Fonksiyonlar

10. Sinif } | . }

f(x) = 0 Denklemini Gézme

f(x) = 0 denklemini saglayan x degerleri, y = f(x)
fonksiyonunun Ox eksenini kestigi noktalarin apsisleridir.

1. Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

AY
y=f(x)
N/

» X
6 o[ 1 5
A(-e\ =0 \/ £5)=0

fn=3

Buna gore, f(n) = 0 esitligini saglayan n degerlerinin
toplami kagtir?

-6+L+S =0

2. Asagiday = f(x — 2) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
AY

X=

6\ » X

y=f(x—2)

_ZQJ?;
K=~ x=1

ol -\ =0 iqia £(4)=0

Buna gére, f(n) = 0 esitligini saglayan n degerlerini

bulunuz.
ne ? "(H Ll (4}

3. Asagiday = f(2x — 3) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
AY

~|

(o] r\;x

y=f(2x—3)

f(7) = 0 olduguna gore, n kagtir?
X=5 .%(9,-‘\.:0 == N =5

iGin
3.5

2.{-4,1,4}

6
igin =0

Eksenlerin Kesildigi Noktalar Belirleme

Bir fonksiyonun grafigi Ox eksenini 1'den fazla noktada
kesebilir.

Bir fonksiyonun grafigi Oy eksenini en fazla 1 noktada
keser. Eger fonksiyonun tanim kiimesinde 0 elemani
yoksa, fonksiyonun grafigi Oy eksenini kesmez.

1. Asagida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunun
eksenleri kestigi noktalarin koordinatlari toplami

kactir?

AY

1
-2 4 «

(0]

y=f(x)

X - (=1
fen=0  foy=t | -AARS
(W =0

2. Reel sayilar kimesinde tanimli y = f(x) fonksiyonu bir tek
fonksiyondur.

Buna gére, y = f(x) fonksiyonunun Oy ekseninin
kestigi noktayi bulunuz.

£t = (0,0)

\CiLMATEMATIK

3. En genis tanim kiimesinde taniml

fonksiyonunun grafiginin Oy eksenini kestigi noktayi
(eger varsa) bulunuz.
e

x=0 “onm kameaiin elmon
34*0&.:\:_ O\j ek sy \romex)

49 1.3 3. Kesmez

2.(0,0)




Fonksiyonlar
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f Fonksiyonu Altindaki Goriintii-1

f fonksiyonunun grafige bakilarak bir eleman ya da bir
araligin f altindaki gortintuisu belirlenebilir.

Ornegin;
AY y=f(x)
6
4
3
/ -2 [§) 4 > X

e [—2,4] arah@inin f altindaki goérintisi [3, 6] arahi@idir.

e —1 elemaninin f altindaki gorintlst (3, 4) araligindadir.

Yani, 3 < f(—1) < 4 olmalidir.

1. Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

AY
—
5
3 -QV.\'}:S
£y =0
0 3 > X
y=f(x)

Buna gére, [3, 6] araliginin f altindaki gériintiisiinii

bulunuz. [0.3]

2. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

AY y =f(x)
5 ...................... : .e‘ 1\ =¢
SRV T W— 2
» X
-2 o 3
fid=0
Buna gére, [—2, 3] araliginin f altindaki gériintiisiinii

bulunuz.

Los]

1.10,3]

\CiLMATEMATIK

3.

f Fonksiyonu Altindaki Goriintii-2

f fonksiyonunun kuralina bakilarak bir elemanin ya da bir
araligin f altindaki gértintuist belirlenebilir.

Ornegin; f(x) = 4 — x fonksiyonu igin,
e [—1, 2] araliginin f altindaki gériintiisi;
f(-1)=5
f(2) =2
oldugundan [2, 5] araligidir.

f(x) =2x + 1

olduguna gore, [—1, 4] arahginin f altindaki
goriintiisiinii bulunuz.

D=1 Gugndey G = [0
Li)=3

f(x) = X2 + 1

olduguna gore, (—3, 2] arah@inin f altindaki
goriintiisinii bulunuz.

Ly =10
L= L
L= 5§

G.c =[4,10)

Uygun kosullarda taniml f fonksiyonu,

f(x+2 _1-x
x—1) 2x+4

~——

esitligini Qladlgléa gore, 1;'ijn f altindaki goriintiisii
kactir?
o -L
20
( ~
hg o) = 20
Y
AN\N=~—
QR 3\ 2

2.10,5] 50 1.1-1.9) 2. [1,10) 3. ‘73 —

10. Sinif



Fonksiyonlar

10. Sinif } | . }

f Fonksiyonu Altindaki Ters Goriintii-1

f fonksiyonunun grafigine bakilarak bir elemanin ya da bir
araligin f altindaki ters gortintlsua belirlenebilir.
Ornegin;
AY
—
5)
3

» X
(@) 4 6\ y=f(x)

e [3, 5] araliginin f altindaki ters gortintisi [0, 4]
araligidir.

e 2 elemaninin f altindaki ters gérintisi (4, 6) arah@idir.
Yani, 4 < n < 6 kosulunu saglayan bir n elemani icin
f(n) = 2'dir.

1. Asagiday = f(x) fonksiyonu verilmistir.
y
3

/7 R YES

Buna goére, (0, 3] araliginin f altindaki ters
goriintiisiinii bulunuz.

(-4,2]

2. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

N 2

4 3 2 1 |0 2 4\;"

Buna goére, [1, 2] araliginin f altindaki ters
goriintiisiinii bulunuz.

[-4,-3JuL-t2]

\CiLMATEMATIK

1.

— :

f Fonksiyonu Altindaki Ters Goriintii-2

f fonksiyonunun kuralina bakilarak bir elemanin ya da bir
araligin f altindaki ters gortntisua belirlenebilir.

Ornegin; f(x) = 3x + 2 fonksiyonu igin,
e [—4, 14) araligin f altindaki ters goriintiisi;
—4<3x+2<14
-2<x<4
oldugundan [—2, 4) araligidir.

f(x) =2x -1

olduguna gére, (—3, 5] araliginin f altindaki ters
goriintisinii bulunuz.

~3L Ax-L 45
~2L R &5
~{ax &3

NS ("L«'S]

f(x) = x?

olduguna gore, (1, 9] arahginin f altindaki ters
goriintiisini bulunuz.

{< k<3
~{ex &-3 w148}

T_—'sl-‘L\ v (4-131

3. Uygun kosullarda tanimli f fonksiyonu,

f(x2—x):2x2—2x+3

esitligini sagladigina gore, 1'in f altindaki ters
goriintisu kactir?

2y~ 2x4) =4
2x>~AX = — 1
2(x>~X\N =-Z

7")-._X = —-A_

4[1.(-4,2) 2.[—4,—3]u[—1,2]]7 51 4[1.(—1,3] 2.[-3,-1)u(1.3] 3.—1]7
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Fonksiyonlar

1. 4. Asagiday = f(x + 2) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
AY

y=f(x+2)

/\2
—4 » X

\ -2 / 0 2
3 K=l p_2y20 X=2  a\=0

fqin iain
Yukarida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunun tanim Buna gore, f(x) = 0 denklemini saglayan x degerlerini
kiimesini yaziniz.
yaziniz.
[_qlﬂ Ke?"‘"‘(}

5. Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

2.
AY AY
3 y=f(x)
—4 -2 x
: = / ; 4=
< : . ‘
-2 = 5/ : ‘ =
w >» X
= / -3 [¢) 2
-3 =
=
Yukarida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunun o
g6riintii kiimesini yaziniz. Buna gore, f(x) = 2 denkleminin ¢oziim kiimesi kag
[ ] 1] elemanhdir?
. 3 elemo i,
3. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. 6. Asagiday = f(1 — x) fonksiyonun grafigi verilmistir
AY AY
6
\ y=f(x) 4
2
< > X
2 —
{s>=0 ; A [0 c > X
{oy=0 / \
y="f(1-Xx)
Buna gére, f(x) = 0 denklemini saglayan x degerlerini
yaziniz. Buna gore, f(x) = 4 denklemini saglayan x degerlerini
bulunuz.
5}
xe i X=-4 Lis)=Y <
lqin Xe 3 Ll
)('.': L8] ‘Q.\L') = L(

1cY

1.4, 3] 2.[-3,2] 3.{2, 5} 52 4.{-2 4} 5.3 6.{1, 5}




Fonksiyonlar

Odev Testi : — | : —

7. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
Y4

—1'in f altindaki goriintiisiiniin bulundugu araligi

yaziniz.
L) e (24)
X) fonksiyonunun grafigi verilmigtir.
YA
4
2
\1 2 4
-2 (0]
- y=f(x)
-2

Buna goére, [2, 4] araliginin f altindaki gériintiisiinii

yaziniz.
[-2,-4]

9. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
\z

Buna goére, [2, 4] araliginin f altindaki ters
gorintiisiinii yaziniz.

[-30]

7.24) 8.[2-1 920 53 10.4,71 1.7

\CiLMATEMATIK

10. y = f(x) dogrusal fonksiyonu

1.

f(x) +f(3x) =8x + 6
esitligini saglamaktadir.

Buna gére, (—1, 2] araliginin f altindaki gériintiisiinii
yaziniz.

«Q(x'\ = DX-\-\o dmde S
axtb +t dox + o = 8xt6
Lox=8x 2b=6

o=21 b=1
%(ﬁ: Ar+
fnes Jon!

f:A — B olmak Uzere, y = f(x) 6rten fonksiyonunun

grafigi asagida verilmistir.

VA
4
\ 5 > X
-2 0 g
-3 y=f(x)

Buna gore, AN B kiimesinde bulunan tam sayilarin

toplami kagtir?
A=T-15) ana-tad N
&= -3¢ il —1+—L+o+¢fc1¢3+u =

~) =

({5

12. Akimesinde tanimh y = f(x) fonksiyonunun grafigi

verilmistir.
AY
3
> X
O 5\
y=f(x)

Buna gore, A — f(A) fark kiimesini yaziniz.

A=l A-i= (30)

"Fff“ = (-, 3]
12. (3,oo)j—




